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1. ÚVOD 
Na začátku mé diplomové práce bych ráda osvětlila některé pojmy, které se objevují 

v práci a jejichž pochopení je nutným předpokladem pro orientaci v celé problematice. 

Předně je nutné definovat pojem padělání. Padělání je neoprávněná1 výroba peněz 

nebo jejich opatřování s úmyslem použít je v platebním styku jako pravé a získat tak 

peněžní nebo hmotnou odměnu. Naopak úprava platných peněz (např. přepsáním 

nominální hodnoty) se označuje jako pozměňování a je také trestným činem.  

Penězokazectví se věnuje Hlava VI: Trestné činy hospodářské zákona č. 40/2009 Sb. 

(Trestní zákoník). Trestem může být odnětí svobody až na 12 let (např. pokud je čin 

spáchán ve velkém rozsahu) často v kombinaci se zákazem činnosti nebo propadnutím 

věci/jiné majetkové hodnoty. Naše legislativa definuje následující konání jako trestný 

čin proti měně a platebním prostředkům: 

• Padělání a pozměnění peněz - § 233 

• Neoprávněné opatření, padělání a pozměnění platebního prostředku -  

§ 234 

• Udávání padělaných a pozměněných peněz - § 235 

• Výroba a držení padělatelského náčiní - § 236 

• Neoprávněná výroba peněz - § 237 

• Ohrožování oběhu tuzemských peněz - § 239 

Trestní zákoník spolu s vyhláškami ČNB poskytuje české koruně základní legislativní 

ochranu. Národní banka je dále zodpovědná za vývoj a implementaci ochranných 

prvků na bankovky. Na mezinárodní úrovni pak peníze signatářských zemí chrání 

Mezinárodní úmluva o potírání penězokazectví. Tzv. ženevská dohoda byla vytvořena 

na jaře 1929 a vstoupila v platnost v únoru 1931 po ratifikaci zúčastněných zemí2. Je 

zajímavé, že tuto dohodu netvořili diplomaté, jak bývá běžně zvykem, ale odborníci 

na trestní právo a grafici. Naši zemi zastupoval Jaroslav Kalláb, na základě 

                                                 
1 K výrobě peněz je legislativně oprávněna pouze Česká národní banka, jakožto ústřední emitent.  
2 Signatářské země: Albánie, USA, Belgie, Indie, Čína, Kuba, Polsko, Francie, Maďarsko, Japonsko, 
Monako, Panama, Portugalsko, Jugoslávie, Československo, Německo, Rakousko, Velká Británie, 
Bulharsko, Kolumbie, Dánsko, Španělsko, Řecko, Itálie, Lucembursko, Norsko, Nizozemsko, 
Rumunsko a SSSR.  



7 
 

zplnomocnění prezidenta, který byl v civilním životě profesorem trestního  

a mezinárodního práva univerzity v Brně. Úmluva se svými 28 články ustanovuje 

povinnost „členským“ zemím, aby převedly ustanovení do svých národních legislativ. 

Zavádí např. pojem „zvláštní trestný čin“, což je trestná činnost uskutečněná na území 

více států a ukládá povinnost státu, kde byl čin odhalen, informovat ostatní signatáře  

a jejich ústřední orgány zodpovědné za peněžní oběh a měnu.  

Ze všech vyhlášek, které ČNB vydala v souvislosti s penězi, jejich paděláním  

a peněžním oběhem, jsou pro běžného občana ČR důležité především dvě. A to 

Vyhláška 37/1994 Sb. a Vyhláška 553/2006 Sb. Mladší z nich z listopadu 2006 

stanovuje podmínky, při jejichž splnění je možno vyrábět napodobeniny bankovek, 

mincí, šeků, cenných papírů či platebních karet. V zásadě je nutné dodržet stanovený 

poměr výšky a šířky a jejich velikost. Výjimku z tohoto pravidla mají např. filmaři, 

kterým po předchozím schválení bývá povoleno nechat si na zakázku vyrobit peníze  

o stejné velikosti a barvě jako platná měna, přes celou bankovku však musí být 

napsáno SPECIMEN a ihned po natáčení musí být pod dohledem zničeny. Starší 

vyhláška se pak věnuje situacím, kdy přijde občan do styku s padělkem a kdy 

potřebuje vyměnit poškozenou či necelou bankovku. S okamžikem platby je spojen 

přechod zodpovědnosti z kupujícího na prodávajícího, neboli z předložitele  

na příjemce. Fyzickým osobám je zaručeno právo, že při podezření na neoprávněný 

původ peněz mohou tyto peníze odmítnout. Osoby právnické mají naopak povinnost 

tyto peníze bez náhrady zajistit, vystavit potvrzení předložiteli a odeslat podezřelé 

bankovky a mince v obálce podepsané oběma subjekty na expertízu zkušebně platidel. 

Pokud se ten, kdo chtěl použít podezřelé peníze, odmítne identifikovat, musí PO 

oznámit vše státnímu zastupitelství, nebo Policii ČR na některé z jejích služeben.  

Padělání se netýká jen peněz a jiných druhů platidel. Běžně se vytvářejí falešné 

identifikační průkazy (pasy, občanské průkazy, rodné listy, apod.), umělecká díla  

a jinak hodnotné věci. Velkým problémem současného světa je nelicencované použití 

značek předních výrobců (především v oblasti módy a moderních technologií) 

asijskými firmami a dovoz nekolkovaných3 cigaret a alkoholu.  

                                                 
3 Pokud nemají cigarety či alkohol kolek, znamená to, že za ně výrobce nezaplatil spotřební daň, stát 
tedy přichází o peníze.  
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Cílem mojí diplomové práci je zanalyzovat současnou situaci v oblasti padělání peněz 

na území ČR a doporučit změny, které by ČNB mohla využít a které by mohly 

současnou situaci zlepšit. K základní analýze mi poslouží statistiky, tiskové zprávy  

a informace od národní banky, jež jsou pravidelně publikovány na jejích webových 

stránkách. Další data získám z vlastního průzkumu mezi českou veřejností, který se 

zaměří na povědomí a obecné znalosti o padělání a ochraně peněz. K tomuto 

dotazníkovému šetření jsem si stanovila základní sadu hypotéz4, jež byly podkladem 

pro sestavení dotazníku. Odpovědi respondentů moje hypotézy vyvrátí či potvrdí.  

Za vedlejší cíl si kladu zbořit mýtus, který panuje v očích obyvatelstva, že peníze 

padělají jen drobní podvodníci na domácích tiskárnách anebo velké organizované 

skupiny. Část kapitoly „3. Padělání a pozměňování bankovek“ jsem věnovala padělání 

peněz za 2. světové války.  

Kapitolu, která má přinést úvod do celé problematiky peněz a jejich padělání, jsem 

nazvala „Peníze“. Pomocí teoretické a empirické definice peněz představím peníze, 

zmíním jejich historický vývoj ve světě i na českém území. Kapitolu uzavírá část 

věnovaná peněžnímu oběhu. Vývoji padělání a jeho trestání se věnuje třetí kapitola. 

Dále v ní nalezneme konkrétní případy padělatelů v Čechách a na Moravě. Dále se 

věnuji jednotlivým ochranným prvkům, které můžeme najít jak na českých tak  

na většině světových platidel. Pátá kapitola, kterou začíná praktická část, přináší 

vyobrazení českých peněz a ukazuje, kde se nachází který prvek, zmiňuji se zde také  

o Bižuterii České Mincovně a Státní tiskárně cenin. Analýza současné situace, což je 

hlavní cíl mojí diplomové práce, je provedena v kapitole č. 6. Následuje kapitola 

věnovaná dotazníkovému průzkumu mezi českou veřejností, který jsem provedla 

v únoru a březnu tohoto roku. Obsahuje jednak základní hypotézy, vyhodnocení ale 

také zajímavosti. Vzor dotazník je součástí příloh. Poslední kapitolou je závěr, kde se 

objeví návrhy a podněty na zlepšení povědomí o ochranných prvcích  

a také shrnutí celé praktické části.  

                                                 
4 Hypotézy jsou uvedeny v kapitole „7. Povědomí o padělání peněz mezi českou veřejností – průzkum“. 
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2. PENÍZE 
F. M. Dostojevski5„Peníze jsou ražená svoboda.“ 

2.1. Co to jsou peníze? 

Peníze. Co všechno jsou peníze? Bankovky a mince, které máme po kapsách  

a v peněženkách? Peníze, které máme deponované v bance v bezhotovostní podobě  

na běžném účtu či na vkladní knížce? Naše platební karta, která nám v jakoukoli denní  

i noční dobu umožňuje platit za statky a služby, které uspokojují naše potřeby? Nebo 

to jsou cihličky a šperky ze zlata? Odpověď na zdánlivě jednoduchou otázku není zas 

tak jasná a přímá. „Ekonomická teorie proto při definování peněz vychází nejen 

z podstaty peněz, ale i z potřeb praktického měření jejich množství.“6 V zásadě tedy 

rozlišujeme teoretickou a empirickou definici peněz.  

2.1.1. Teoretická definice peněz 

Všeobecnost – nejdůležitější vlastnost, kterou peníze mají, nebo kterou mají všechny 

předměty, jež za peníze považujeme. Jakýkoliv platební prostředek musí být bez 

výhrad přijímán všemi subjekty na trhu (prodávající, nakupující, zprostředkovatelé). 

V případě, že aktivum nesplňuje podmínku všeobecnosti, jedná se o náhražku peněz, 

místně či časově ohraničenou, neurčenou k plošnému využití.  

Po celou dobu historie lidstva na sebe braly podobu peněz či platidla rozličná aktiva  

a věci, od mušliček a kakaových bobů přes psí zuby a dobytek až k tradičním mincím 

a bankovkám a moderním platebním kartám.  

2.1.2. Funkce peněz 

S teoretickou definicí peněz jsou úzce spojeny tzv. funkce peněz, které nám pomáhají 

definovat a určovat, co všechno jsou a co už nejsou peníze. Pokud nějaké aktivum 

může vykonávat alespoň jednu z funkcí peněz, považujeme ho za peníze. 

  

                                                 
5 Citováno z: http://www.dh-citaty.cz/citaty-o-penezich/strana1/  
6 REVENDA, Z. a kol.: Peněžní ekonomie a bankovnictví, str. 22 
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a) Prostředek směny 

angl.: medium of exchange 

Zcela klasická funkce peněz jakou si představí kdokoliv z nás. Peníze používáme, 

když platíme v obchodech a na trhu za rozličné objekty. Jako nejpraktičtější se 

ukázalo použití drahých kovů a papírových peněz. Jen těžko si lze představit,  

že jdeme platit za divadelní představení slepicemi, nebo že si jdeme koupit kostku 

másla a jako platidlo s sebou bereme 10 metrů sukna. Jak ale řešit situaci, kdy máslo 

„stojí“ pouze 50 cm sukna? 

Drahé kovy, především však zlato a stříbro, jsou přímo předurčeny k tomu, aby plnily 

funkci prostředku směny. Jejich vzácnost a vysoké náklady na získání (těžbu) jim 

dávají hodnotu, jejich snadná dělitelnost, kujnost, pevnost a nízká váha je předurčují 

k ražbě a k všeobecnému uznání a přijímání za peníze7. Hlavní výhodou zavedení 

mincí je výrazné snížení tzv. transakčních nákladů – „náklady na čas strávený úsilím 

realizovat směnu“8. 

b) Uchovatel hodnot 

angl.: store of value 

Peníze je vždy možno použít dvěma způsoby, lze je utratit, nebo uložit. Tak vznikají 

úspory, které jsou velice důležitou ekonomickou identitou. Peníze můžeme držet 

„doma“ pro budoucí použití, což nám přináší vysokou likviditu9, nebo je můžeme 

uložit do banky a nechat je vydělávat přes úroky. 

  

                                                 
7 Pozn. Zlato a stříbro se používalo k placení především v minulosti, kdy papírové peníze ještě 
neexistovaly a mince měly hodnotu i samy o sobě. Mince současných peněžních oběhů se razí spíše 
z jiných kovů, jako např. z mědi, zinku, apod.  
8 REVENDA, Z. a kol.: Peněžní ekonomie a bankovnictví, str. 23 
9 Likvidita ukazuje, jak rychle a draze může být aktivum převedeno do hotovostních peněz. Věci, které 
se likvidními stávají až za dlouhou dobu (typicky to jsou třeba nemovitosti) označujeme jako 
nelikvidní. Nejvyšší stupeň likvidity mají logicky peníze (výjimkou jsou prostředky uložené na 
termínových účtech s dlouhou několikaměsíční výpovědní dobou). Zdroj: MOFFATT, M: Definiton of 
Liquidity, dostupné z http://economics.about.com/cs/economicsglossary/g/liquidity.htm  
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c) Zúčtovací jednotka 

angl.: unit of account 

Funkce zúčtovací jednotky je důležitá především pro účetnictví a pro snadnou směnu. 

Peníze nám určují, kolik co stojí. Pokud bychom peníze, které jsou snadno měnitelné, 

neměli, potřebovali bychom znát obrovské množství cen. Např. divadelní představení 

stojí 5 slepic, 1 slepice je za 20 vajec, 1 kohout má hodnotu 3 slepic… cenový systém 

by byl značně nepřehledný a neefektivní. 

2.1.3. Empirická definice peněz 

Empirická definice se na peníze dívá spíše z globálního pohledu, než z pohledu 

jednotlivce/spotřebitele jak tomu bylo u té teoretické. Ve zkratce jsou peníze 

vymezeny „v souvislosti s možností jejich dopadu na ekonomickou aktivitu“10 

K vyjádření peněz se používají měnové agregáty a měnová báze, které jsou úzce 

spjaty se základními finančními institucemi11 ve státě či měnové unii. Každá centrální 

banka si peněžní agregáty upravuje podle specifičnosti své země, jako příklad uvádím, 

jak se na ně dívá Evropská centrální banka (ECB). 

Peněžní agregáty podle ECB 

Položka M1 M2 M3 

Emise oběživa X X  

Jednodenní vklady X X  

Vklady s dohodnutou splatností do dvou let  X X 

Vklady s výpovědní lhůtou do tří měsíců  X X 

Repo operace  X  

Akcie/podílové listy fondů peněžního trhu a 
papíry peněžního trhu 

 X  

Emitované dluhové cenné papíry do dvou let   X 

Tabulka č. 1, zdroj: ECB12 

                                                 
10 SOUKUP, J. a kol: Makroekonomie moderní přístup, str. 121 
11 národní a komerční banky 
12 Převzato z SOUKUP, J. a kol.: Makroekonomie moderní přístup, str. 122 
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2.2. Historie peněz 

„Vynalezení“ peněz se považuje za jeden z největších objevů v dějinách lidstva. 

Výhody, které přinášejí do našich každodenních životů, jsou ohromné. Díky penězům 

jako zástupným symbolům můžeme časově oddělit okamžik nákupu a prodeje (což 

barter neumožňuje). Lze nakupovat na úvěr, nechat peníze vydělávat přes depozita 

v bankách a jiných finančních institucích či s nimi jinak obchodovat (obchodování  

na burze s cennými papíry či arbitráže13 a spekulace). 

Lidé v prvobytně pospolné společnosti žili dlouhou dobu v tzv. naturálním 

hospodářství. Vše, co posbírali v lesích a na loukách a ulovili, sami spotřebovali. 

Přebytky neexistovaly, protože jen těžko se dalo uchovávat ovoce či zelenina. V této 

době téměř neexistoval obchod. Dáno migrací a rozšiřujícím se počtem lidí začaly 

mezi s sebou rodové kmeny provádět první obchodní styky na principu barterového 

obchodu. Barter je směna zboží za zboží (předmětem obchodu se stávaly hlavně 

krátkodobé přebytky jako sušené maso, ryby, kořínky, med, kůže, dřevo na luky  

a ozdoby). Jeho nevýhodou je, že se musí přesně shodovat nabídka s poptávkou, např. 

první hliněné výrobky se daly jen těžko dělit. 

Barter jako „předskokan“ peněžních systémů byl značně neefektivní a přinášel velké 

transakční náklady. „Pokud jste totiž chtěli získat jakékoliv zboží nebo služby, vždy jste 

museli najít někoho, kdo je nabízel a zároveň byl ochoten akceptovat protihodnotu 

nabízenou z vaší strany, což se nemuselo vždy podařit, respektive podařit se 

v požadované době.14“ Nepraktičnost celého systému vedla k tomu, že člověk začal 

jako prostředek směny používat mince z drahých kovů, především ze zlata a stříbra.  

Jako první začaly drahé kovy používat země v oblasti Malé Asie a Číny15. Evropa v té 

době hospodářsky poměrně zaostalá (snad vyjma antických říší Řecka a Říma) se 

měla hodně co učit a také se učila. Jako všeobecný ekvivalent používaly slovanské, 

germánské, keltské a další kmeny až do prvního tisíciletí našeho letopočtu (a někde  
                                                 
13 Využití rozdílných úrokových měr na domácím a zahraničním trhu či různých kurzů měnových párů 
na světových trzích s cílem získat zisk.  
14 FRYŠTÁK, M., ŽATECKÁ, E.: Trestné činy proti měně de lege lata a de lege ferenda 
15 I když Čína a další asijské státy začaly se zlatými mincemi oproti zbytku světa brzo, je zajímavostí, 
že až do 19. století našeho letopočtu nepokročil rozvoj, výroba a obchodu tak daleko, aby přestaly 
v oběhu fungovat početné druhy naturálních peněz, jako je např. rýže a obilí, dobytek, mladé ženy (na 
Sumatře), čajové lístky, hedvábí a koření. – FALTUS, J.: Dejiny peňazí, str. 7 
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i déle) stejné předměty jako lidé z prvobytně pospolné společnosti. Peníze z drahých 

kovů zde nastoupily značně opožděně.  

Hlavní výhodou metalických peněz je snadná dělitelnost, kujnost a trvanlivost. 

Vysoké náklady na získání surovin (zlata a stříbra) vedly k tomu, že peníze nechával 

razit pouze panovník, který na to měl výsadní právo. Mince byly jednotné a peněžní 

oběh s jediným emitentem fungoval poměrně dobře. Historici a archeologové určili, 

že jako první použila stříbro Mezopotámie16 v 5. a 4. tisíciletí př. n. l. Používání kovů 

jako všeobecného ekvivalentu mělo různé formy a podoby – pruty, malé bločky, 

ozdobné kruhy, sekery, nože. Nejprve se věci z drahých kovů vážily – východiskem 

při určování jednotek hmotnosti v Babylonu se stal ječmen, tehdy nejrozšířenější 

plodina. Později se z nich začaly razit mince.  

Vývojovým krokem dopředu v Evropě bylo placení plátnem, resp. plátěnými šátečky. 

V českém jazyce od slova plátno odvozujeme sloveso platit. Naproti tomu se už kolem 

roku 650 n. l. objevují v Číně papírové bankovky. Placení těžkými mincemi bylo 

nepraktické, takže si lidé schovávali mince u obchodníků, kteří jim oproti uložení 

vystavovali papírové potvrzení, jež mohlo být využito k běžnému placení.  

V 10. století tento systém převzal stát, začal tisknout bankovky a peněžní systém 

fungoval už hodně podobně tomu, jaký známe dnes.  

Prvním evropským státem s emisí papírových bankovek bylo Švédsko v roce 1661, 

„kdy je z důvodu nedostatku stříbrných mincí začala vydávat stockholmská banka“17.  

Evropské i světové měny se samozřejmě vyvíjely dále a neustále se mění (především 

v grafické a vizuální podobě, ve spojení s rozvojem moderních technologií  

a integračních uskupení). Pro účel této práce se však ve vývoji zastavíme u počátků 

využívání papírových bankovek. Moderní bezhotovostní peníze se padělají jen těžko, 

kdežto bankovky a mince se padělaly už od svých počátků, padělatelům je vcelku 

jedno, jestli vytváří falešnou bankovku malého státu z Afriky či ohromné ekonomiky 

                                                 
16 Měna se jmenovala šekel.  
17 FRYŠTÁK, M., ŽATECKÁ, E.: Trestné činy proti měně de lege lata a de lege ferenda, str. 3 
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Spojených států amerických, padělalo se vždycky a padělat se nejspíš vždycky bude. 

Což dokazuje i fakt, že padělatelskému zájmu neunikly ani barterové prvky18.   

Krátce se ještě zmíním o vývoji peněz na českém území.  

2.2.1. Vývoj peněz na území českých zemí 

Průkopníky v mincovnictví v dávných dějinách byli Keltové, kteří v okolí Bratislavy  

a ve středních Čechách na opidech razili první mince už v 1. st. n. l. Velkomoravská 

říše peníze, resp. mince, nepoužívala. K obchodování sloužily sekerovité hřivny  

ze železa. Rod Přemyslovců uvedl na trh stříbrné mince denáry, jejichž „ražba 

navázala na měnový systém zavedený ve Franské říši Karlem Velikým roku 78119“. 

Rozvoji obchodu ale denáry nestačily, jejich poměrně malá nominální hodnota obchod 

spíše brzdila, v českých městech se tedy objevily groše, dukáty a později tolary. 

Tolary z trhu zmizely v roce 1892, kdy panovník zavedl korunový systém,  

resp. korunovou měnu, kterou máme dodnes.  

Bankocetle, první rakouské papírové peníze byly vytištěny v roce 1762, a položily 

základ středoevropským měnám, jak je známe dnes. 

2.3. Peněžní oběh 

Peněžní oběh – soužití a cirkulace českých bankovek a mincí mezi domácnostmi, 

podniky, bankami a státním rozpočtem, který vychází od ČNB jako ústředního 

emitenta české měny. 

Peněžní oběh v ČR řídí ČNB, jak ji ukládá zákon č. 6/1993 Sb. o České národní bance 

(spolu s dalšími povinnostmi a právy). 8. února 1993 došlo k oddělení české  

a slovenské měny z důvodů rozdělení společného státu na dva zcela samostatné.  

Ke konci roku bylo v oběhu celkem 63 mld. nové české měny, české koruny. Když se 

lámala tisíciletí, bylo do oběhu vydáno přes 184 mld. Kč, množství peněz v oběhu 

                                                 
18 Severoameričtí indiáni používají k placení mušličky, čím tmavší mušlička, tím vyšší má cenu. Jak se 
dá očekávat, padělatelé začali světlé mušličky přebarvovat na černo. Jiný příklad pro změnu z Jižní 
Ameriky – v některých oblastech se zde platí kakaovými boby. Jednoduše kakaová zrna z bobu vyjmete 
a místo nich tam vložíte malé hliněné kuličky. – G. Polskoj: Z penězokazeckých dílen  
19 FRYŠTÁK, M., ŽATECKÁ, E.: Trestné činy proti měně de lege lata a de lege ferenda, str. 3 
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stále roste, jak dokládá graf níže. Rekord zatím drží konec roku 2008, kdy hodnota 

bankovek a mincí dosáhla 410 mld. Kč.  

 

Graf č. 1, zdroj: tisková zpráva ČNB 

Na jednoho občana v ČR připadá v průměru 34 kusů bankovek a 168 kusů mincí (stav 

k 31. 12. 2011). Podrobné statistiky národní banky sahají do roku 1996, kdy jeden 

obyvatel měl v peněžence 23 bankovek a 130 mincí20. Je zajímavé, že téměř  

1/3 hodnoty peněz v oběhu tvoří bankovky s nominální hodnotou 5 000 Kč, kterých je 

v množstevním porovnání pouhých 7,1 % (= 25 mil. kusů v oběhu). I když  

od 1. září 2008 je ukončena platnost 50haléřových mincí, stále je jich v oběhu  

367 mil. kusů. Šance, že se velká část z nich vrátí zpátky do národní banky, je mizivá. 

Ledaže by nějaký dobrovolník prolezl kašny a studny v Čechách. Padesátníky mají 

velkou hodnotu pro ty z nás, kteří holdují karetní hře mariáš. „V Česku se s nimi hraje 

oficiální mistrovství republiky v nemíchaném i míchaném licitovaném mariáši. 

Nemíchaná liga hraje dvacetníkový základ, takže potřebuje dvacetníky, a míchaná liga 

s desetníkovým základem potřebuje desetníky i padesátníky. S padesátníkovým 

základem se pak hodně hraje hlavně v Praze křížový mariáš.21“  

                                                 
20 V roce 1996 byly součástí peněžního oběhu ještě haléřové mince.  
21 Novinky.cz: Lidé schovávají neplatné peníze za miliardu, hrají s nimi třeba mariáš. Dostupné z: 
http://www.novinky.cz/ekonomika/263691-lide-schovavaji-neplatne-penize-za-miliardu-hraji-s-nimi-
treba-marias.html  
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Struktura bankovek a mincí v oběhu k 31. 12. 2001 

Nominální 
hodnota 

V oběhu v 
mil. Kč 

Podíl v % 
V oběhu v 
mil. kusů 

Podíl v % 
Počet kusů na  

1 obyvatele ČR 

Mince 

50 Kč    3 624,6 0,9     72,3   4,1     7,0 

20 Kč    2 952,8 0,7   147,6    8,4   14,2 

10 Kč    1 729,6 0,4   172,9    9,9   16,6 

  5 Kč    1 006,4 0,2    201,3   11,5   19,4 

  2 Kč       709,8 0,2    354,9   20,3   34,1 

  1 Kč       434,7 0,1    434,7   24,8   41,8 

  0,5 Kč       183,3 0,0    366,5   20,9   35,2 

Celkem  10 630,9 2,6 1 750,3 100,0 168,3 

Pamětní mince    1 019,5 0,2        1,9   

Bankovky 

5 000 Kč  124 915,3 30,3   25,0      7,1   2,4 

2 000 Kč  124 666,5 30,3   62,3    17,7   6,0 

1 000 Kč  123 681,3 30,0 123,7    35,0  11,9 

   500 Kč   10 699,6   2,6   21,4      6,1   2,1 

   200 Kč   10 600,4   2,6 53,    15,0   5,1 

   100 Kč     5 028,1   1,2   50,3    14,2   4,8 

     50 Kč        606,9   0,1   12,1     3,4   1,2 

     20 Kč        104,2   0,0     5,2     1,5   0,5 

Celkem 400 302,3 97,2 353,0 100,0 33,9 

Tabulka č. 2, zdroj: ČNB22, vlastní zpracování 

Nejvíce emitovanou bankovkou je tisícikoruna. Všechny vydané bankovky v hodnotě 

1 000 Kč by vytvořily pás dlouhý 21 000 km, což je více než polovina zemského 

rovníku. Tisíc kusů těchto bankovek váží 1 kg, váha všech tisícikorun je 132 tun23.  

Graf „Česká peněženka k 31. 12. 2011“ demonstruje, jak podle statistik vypadala 

peněženka průměrného Čecha na konci minulého roku. Je to grafické znázornění 

                                                 
22 Dostupné z: http://www.cnb.cz/cs/platidla/obeh/struktura_/  
23 Veškeré údaje v tomto odstavci se váží na stav peněžního oběhu k 31. 12. 2007. Zdroj:  P. Řežábek: 
Úloha ČNB při péči o peněžní oběh – inovovaná bankovka 1 000 Kč, prezentace, dostupné z: 
http://www.cnb.cz/miranda2/export/sites/www.cnb.cz/cs/verejnost/pro_media/konference_projevy/vyst
oupeni_projevy/download/rezabek_20080321_bankovka_1000Kc.pdf  
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počtu kusů bankovek a mincí připadajících na jednoho občana. V hodnotovém 

vyjádření připadlo na každého z nás 39 545 Kč hotovosti. Červeně jsou označeny 

mince a bankovky, které už nejsou platné a měly být staženy z oběhu. 

 

Graf č. 2, zdroj: ČNB24, vlastní zpracování 

  

                                                 
24 viz. 22, zkratka 50 Kč M znamená 50 Kč mince, 50 Kč B pak bankovku v hodnotě 50 Kč 
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3. PADĚLÁNÍ A POZMĚŇOVÁNÍ BANKOVEK 
Solomonovy zákony z 6. st. př. n. l. jsou první písemnou zmínkou o padělání a jeho 

trestání25, postříbřování olověných mincí zase prvním způsobem padělání peněz.  

V tomto období bylo zlato nejtěžším známým kovem, padělané mince byly tudíž 

lehčí, stačilo je zvážit a podvod byl odhalen. S rozdílnou váhou se ale padělatelé 

poměrně rychle vyrovnali. Obchodníci, kteří přijímali mince od cizích lidí, často 

kontrolovali pravost tak, že do mince udělali nožem malou rýhu. Pokud byla rýha 

zlatá nebo stříbrná, byla mince pravá. Padělatelé tedy vyrobili olověné mince, 

postříbřili je, pak do nich udělali rýhu a tu znovu postříbřili. Mince vypadala jako již 

zkontrolovaná a obchodníci ji vřele přijali.  

Těžkým zločinem bylo padělání ve starověkém Římě. Aby vládci motivovali lidi 

k ohlášení sousedů a dalších osob podezřelých z padělání úřadům, nabídli jim, že 

pokud někoho nahlásí a on bude obviněn, osvobodí je od všech poplatků do konce 

jejich života. Pokud hlášení provedl otrok, byla mu dána svoboda. Žalářník, kterému 

utekl padělatel, byl popraven. Ostatně ani římský císař Nero nebyl úplný svatoušek. 

Přikázal do stříbra a zlata přimíchávat i další kovy, což mu umožnilo odlít více mincí. 

Ospravedlňoval to tím, že slitina kovů je odolnější vůči následkům oběhu peněz.  

Obrovská vlna padělatelství zasáhla Rusko v 17. století, aby úřady uklidnily situaci, 

rozhodly se vydat papírové peníze. Což ovšem nahrálo zločincům, protože padělat 

bankovky bylo daleko jednodušší. Nejoblíbenějším způsobem bylo přepsání 

25rublové bankovky na 75rublovou, stačilo seškrábat část číslice 2. 

Z českého prostředí bych uvedla kauzu kolem Václava Hanky a Královehradeckého  

a Zelenohorského rukopisu. Česká laická i odborná veřejnost dlouho diskutovala  

o tom, jestli jsou tyto rukopisy pravé či nikoliv. Pochybnosti o pravosti vyvolaly 

především mince, které byly spolu s rukopisy objeveny, mělo jít o platidla z doby 

Velké Moravy. Jenže jak historikové později dokázali, na Velké Moravě se neplatilo 

mincemi26, tudíž mince u rukopisů byly falešné. Za padělatele byl označen pracovník 

                                                 
25 Trestem za padělání byla smrt obžalovaného. 
26 Používaly se sekerovité hřivny ze železa.  
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muzea Václav Hanka. Oproti ostatním padělatelům nefalšoval mince proto, aby na 

nich zbohatl, ale snažil se o „povznesení národní hrdosti“27. 

Někdy je drzost a nápaditost padělatelů tak veliká, že se obrátí na oficiální tiskárnu 

peněz a podvodem z ní vymámí „pravé“ peníze, jako se to podařilo jednomu 

„podnikateli“ z Portugalska. V době, kdy africká Angola byla ještě portugalskou 

kolonií, byl doručen do tiskárny v Holandsku, která tiskla pro portugalskou národní 

banku peníze, padělaný dopis od vlády v Angole, kde žádá o vytištění portugalských 

escudových bankovek se stejnými sériovými čísly, jež mají bankovky v oběhu.  

Když ale při jednání v tiskárně doložil podvodník i dopis od guvernéra portugalské 

národní banky s příslibem, že po dopravení do Angoly budou bankovky opatřeny 

speciálním potiskem, aby se daly od těch původních odlišit, a s žádostí o mlčenlivost, 

protože se jedná o akci s nejvyšším stupněm utajení, tiskárna na žádost přistoupila. 

Duplikáty bankovek však neputovaly do Angoly, ale do podvodníkovy nově založené 

banky, která tyto peníze použila k úvěrovým aktivitám. Pravidelná kontrola z národní 

banky však našla dvě bankovky se stejným sériovým číslem, nebylo však možné určit, 

která je pravá a která duplikát. Informace se dostala na veřejnost a nastala obrovská 

panika, národní banka byla nucena vykoupit z trhu veškeré 500escudové bankovky, 

což poškodilo celé portugalské hospodářství. Během složitého a vyčerpávajícího 

soudního procesu byl podvodník odsouzen k 20 letům vězení. Národní banka pak 

podala ještě trestní oznámení na tiskárnu, která i přes své odvolání musela zaplatit 

odškodné 60 mil. escudos.  

3.1. Tresty za padělání 

Tresty pro penězokazce byly obzvláště kruté, v porovnání s jinými tresty za trestnou 

činnost. Římská judikatura si libovala v předhazování viníků dravé zvěři, upálení vás 

čekalo, pokud jste padělali v germánských oblastech, Francouzi házeli odsouzené  

do hrnců s vařící vodou, Angličané řezali ruce. Rozmanité tresty byly k výběru  

pro soudy v Rusku – useknutí končetin, topení a lití rozžhaveného kovu do hrdla.  

V některých zemích používali k prokázání viny obžalovaného tzv. boží soudy,  

což jsou praktiky pochybné a již dopředu bývalo jasné, jak soud dopadne. Pokud byl 

                                                 
27 FRYŠTÁK, M., ŽATECKÁ, E.: Trestné činy proti měně de lege lata a de lege ferenda, prezentace 
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někdo obviněn z padělání, rozžhavili pomocníci soudu kousek kovu a vložili ho 

obviněnému do holé ruky. Soudci či porotci pak sledovali výraz ve tváři obviněného. 

Sebemenší náznak bolesti a utrpení znamenal potvrzení viny.  

Postupem času se na bankovkách začal objevovat nápis informující všechny,  

že padělání se trestá. Někdy emitenti přidali i informaci o výši trestu.  

3.2. Padělání jako válečná zbraň 

V mnoha lidech žije představa, že peníze padělají zásadně organizované zločinecké 

skupiny nebo běžní lidé, které peníze vytisknou na své tiskárně či kopírce. Historie 

však zná několik případů, kdy se padělaná měna měla stát či stala jedním z válečných 

prostředků. Padělalo se během napoleonských válek s Ruskem, během bojů  

o nezávislost v Severní Americe a během 2. světové války zřídil Hitler 

v koncentračním táboru Sachsenhausen velkou padělatelskou dílnu a padělal zde 

britské libry a americké dolary. Právě Hitlerovým snahám a aktivitám v oblasti 

padělání se bude věnovat tato podkapitola. 

Solomon Smoljanov a Adolf Burger, dva muži, které spojuje britská libra, 

koncentrační tábor, padělání, tedy Operace Bernhard28. Ta začala v roce 1939, když se 

vedení nacistického Německa rozhodla zaútočit na svého velkého nepřítele, Velkou 

Británii, i jinak než vojensky. Bylo naplánováno, že s pomocí vězňů z koncentračních 

táborů a ve spolupráci s technickými univerzitami po celém Německu se pokusí 

vyrobit velké množství padělků, nejprve britské libry, později amerického dolaru.  

Do koncentračního tábora Sachsenhausen severně od Berlína bylo postupně přeloženo 

144 židovský vězňů převážně z Osvětimi a Birkenau. Většina z nich se do táborů 

dostala z politických důvodů29, pouze jeden z Operace Bernhard měl záznam 

v trestním rejstříku z doby před okupací. V bloku 18 a 19 pracovalo 56 Poláků,  

19 Němců, 12 Čechoslováků, 8 Maďarů, 6 Rakušanů, a další. Z profesního hlediska se 

na operaci podílelo 27 knihtiskařů, 21 dělníků, 9 malířů, 8 knihařů, 5 rytců a množství 

úředníků, účetních, litografů, fotografů, ručních sazečů a dalších. Operace se 

                                                 
28 Pro bližší informaci doporučuji shlédnout film Ďáblova dílna, který mj. získal Oscara v roce 2008 za 
„Nejlepší cizojazyčný film“ 
29 Vězni byli odlišeni barvami podle toho, proč jsou v táborech. Političtí vězni (např. Židé) měli na ruce 
připevněn kus červené látky.  
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jmenovala podle Bernharda Krügera, příslušníka SS, který ji měl celou na starosti. 

Původně bylo jejím cílem získat finanční prostředky pro nákup surovin  

na mimoevropských trzích. Později se rozhodli zničit britskou ekonomiku. 

Oproti ostatním vězňům měli „účastníci akce“ některé výhody - každý z nich měl 

vlastní přikrývku, dostávali výrazně větší množství potravin, které byly o mnoho 

kvalitnější. Všichni však věděli, že je čeká dříve nebo později jistá smrt. Nacisté si 

nemohli dovolit svědky největší padělatelské akce v dějinách nechat padnout do zajetí, 

promluvit či utéct. Každého z vězňů, kdo přestal být schopen a ochoten dále pracovat 

či onemocněl, byl okamžitě zastřelen. Naštěstí většinu z nich (137) osvobodila 

spojenecká americká armáda 5. května 1945.  

Prvním velkým problémem, se kterým se Operace musela vypořádat, bylo vyrobení 

totožného papíru, jaký používala The Bank of England. Několik pravých bankovek 

bylo rozesláno na univerzity v celé Německé říši s jasným úkolem, zjistit přesné 

složení. I když se poměrně rychle ukázalo, že základem papíru jsou lněná vlákna 

z Turecka, stále však papír svými vlastnostmi zcela neodpovídal. Finta spočívala 

v tom, že Britové k výrobě papíru používali špinavé hadry, které nejprve chemicky 

vyčistili. Po tomto zjištění už závisel úspěch celé akce na vězních z bloků 18 a 19. 

Pomocí drátků se podařilo vytvořit „britský vodoznak“, speciální klížení pomohlo 

odstranit problémy s dalšími ochrannými prvky. Na řadu přišla výroba štočků a přesná 

práce rytců. Vše bylo připraveno na konci roku 1942. První zdařilé pokusy byly 

inkognito odeslány na ověření do švýcarské banky. Banka je označila za pravé  

a pro jistotu ještě přeposlala vzorek do britské národní banky, i ta pravost potvrdila. 

To byl impulz pro masové tisknutí padělků. Aby dodali bankovkám ještě větší punc 

důvěryhodnosti, propíchávali vězni bankovky špendlíkem. Věděli totiž, že Britové 

nosí bankovky sepnuté, protože byly celkem velké a do peněženek se nevešly. Aby šlo 

později poznat, která bankovka je pravá a která falešná, propíchávali 

v Sachsenhausenu bankovku v místě, kde je portrét královny. Britové by svoji 

královnu nikdy nepropíchli. Měl to být zároveň tajný signál pro Brity, že je něco 

špatně. Celkově se povedlo vytisknout libry v hodnotě 100 000 000.  
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V polovině roku 1944 se rozhodlo, že se dílna pokusí vytvořit duplikáty amerického 

dolaru. Problém se želatinou výrobu zpozdil, takže do konce války se povedlo 

připravit pouze 200 ks dolarů, ovšem v té nejvyšší možné kvalitě. Akce Bernhard byla 

opravdu účinná, po válce v roce 1945 bylo z britských liber v oběhu 12 % falešných30.  

Když se k Berlínu blížila spojenecká osvobozenecká vojska, celá dílna byla rozebrána, 

vězni převezeni do rakouského tábora Ebensee, veškerá dokumentace i některé 

bankovky byly vhozeny do Toplitzkého jezera. „Po válce sepsali angličtí agenti se 

všemi vězni protokoly, které si nikdy nedostaly na veřejnost. Nebyly použity ani u 

Norimberského procesu. Za pár let byly všechny libry staženy z oběhu a nahrazeny 

novou, barevnou emisí.“31 

3.3. Případy padělání peněz v českých zemích 

z minulého století 

Poněkud úsměvný se může stát první případ padělání, který zmíním v této 

podkapitole. Malíř písma Josef Fridolin Zeman stanul v roce 1933 před soudem kvůli 

obvinění z penězokazectví. Konkrétně se jednalo o československé koruny 

v hodnotách 10 Kčs a 20 Kčs. Právě způsob výroby padělků způsobuje úsměv  

i na tvářích dnešních kriminalistů a právníků. Pan Zeman padělky kreslil pastelkami, 

výroba jedné bankovky trvala často až 12 dní, ty, se kterými byl pachatel nespokojen, 

rovnou pálil. Jak ale došlo k obvinění? Nakreslené bankovky si vždy vložil do 

peněženky (padělky byly pouze jednostranné) a šel se s nimi vychloubat do hospody, 

kde mával před sousedy a hospodským nabitou peněženkou. Nakreslené peníze nikdy 

nedal do oběhu. Pravděpodobně některý ze sousedů donesl tuto informaci ochráncům 

zákona a ti ho nechali postavit před soud. Penězokazectví byl těžký zločin. Před 

soudem obžalovaný přiznal, že zhotovoval reprodukce národní měny, ale tvrdil,  

že peníze chtěl použít k vytapetování32 svého pokoje. Soudní znalci označili pana 

Zemana za nepříčetného a slaboduchého, tudíž nemohl být souzen. Zemřel tři roky po 

skončení procesu.  

                                                 
30 WALKER, M., SCHOENFELD, A.: How a nazi counterfeiting ring saved book printer, dostupné z: 
http://old.post-gazette.com/pg/07022/755902-28.stm  
31 ZAJÍCOVÁ, M.: Padělání peněz, bakalářská práce 
32 Pozn. k vytapetování měl v plánu vytvořit 1 000 kusů falešných bankovek.  
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Další případ nás zavádí do Prahy v roce 1921. V tomto roce se v pražských trafikách, 

především na Vinohradech začaly objevovat 100korunové bankovky, jež už podle 

hmatu byly padělky. Celkem jim bylo zadrženo 7. Trvalo celkem dlouho, než se 

Policii podařilo zadržet podezřelého muže. Podle výpovědi však zadržený dostal 

provizi za to, že falešné peníze udá do oběhu, za strůjce celé akce označil studenta 

medicíny, který se ihned po zatčení ke všemu přiznal. Protože však oba pánové během 

soudního procesu svoje výpovědi zcela změnili, porota byla zmatená a pro vynesení 

rozsudku – vinen, se nevyslovil potřebný počet hlasů, tak byli oba osvobozeni. 

A závěrečný třetí případ, opět z Prahy, začal poněkud netradičně – padělky (1 celou a 

18 půlek padesátikorun) plovoucí na Vltavě objevil brzo ráno kapitán parníku 

Štefánik. Voda smyla většinu stop, a kdyby za pár dní nepřišel nahlásit jeden pražský 

obchodník, že část splátky dluhu, kterou přijal od Jana Meinhardta, byla v padělaných 

bankovkách, případ by nebyl nikdy objasněn. Jan na svoji obhajobu uvedl, že peníze 

získal krádeží z kufru svého spolubydlící. Okradený spolu se svým bratrem se přiznal, 

že padělali bankovky, a když zjistili, že mu zmizelo několik bankovek z kufru, 

vyhodil zbytek raději do Vltavy. Oba bratři padělatelé byli odsouzení českolipským 

soudem na 4 roky, odvolali se a trest jim byl navýšen na 5 a 7 let.  

3.4. Případy padělání peněz v ČR ze současnosti 

Webová stránka www.vlast.cz33 je podle kriminalistů z Karlovarského kraje rájem pro 

„moderní“ padělatele. Dají se z ní stáhnout nečekaně kvalitní fotografie bankovek, 

které pak stačí jenom oboustranně barevně vytisknout. Fotografie nemají žádný prvek 

proti zneužití (většinou přes bankovku bývá napsáno SPECIMEN nebo VZOR). 

Narkomani a drobní podvodníci stránky využívají ve velkém množství, což potvrzuje 

jednak zvýšení výskyt falešných peněz a jednak výpovědi zadržených osob. Snaha 

kriminalistů se zdá být úspěšnou, 15. dubna 2012 byla stránka nedostupná.  

Dostupnost moderních technologií vede k tomu, že k padělání se odhodlává stále více 

a více lidí. Skupina, jejíž bankovky byly experty z ČNB označeny jako zdařilé, 

                                                 
33 Novinky.cz: Policie chce zablokovat webovou stránku, odkud padělatelé stahují bankovky, dostupné 
z: http://www.novinky.cz/krimi/264740-policie-chce-zablokovat-webovou-stranku-odkud-padelatele-
stahuji-bankovky.html  
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operovala na Olomoucku34. Dokonce se jim povedlo napodobit iridescentní pruh  

a kovový proužek. Před tiskem papír upravovali tak, aby vypadal jako použitý.  

O kvalitě padělků vypovídá i skutečnost, že bankovky byly jako falešné často 

identifikovány až při bankovních prohlídkách přinesených tržeb. Během provedených 

tří domovních prohlídek u podezřelých objevili policisté stovky kusů padělaných 

tisícikorun, dále jednostranné napodobeniny dvou set koruny, plynové pistole, 

tiskárny a další padělatelské náčiní. Skupina se skládala ze tří mužů a jedné ženy  

ve věkové skupině 17 – 20 let.  

Celkem 18 let odnětí svobody bylo uděleno skupině mužů z Teplicka, kteří poměrně 

úspěšně udávali do oběhu padělky s celkem nízkou kvalitou. I když vždy domalovali 

lipový květ a dolepili kovový proužek, použitý papír byl daleko silnější a lesklejší. 

Přesto se jim podařilo udat 214 kusů bankovek, převážně ve večerkách, hernách a při 

nákupních horečkách v supermarketech a hypermarketech. Vedoucí skupiny byl 

odhalen pozornou pokladní na nádraží Bohušovice nad Ohří, která padělanou 500Kč 

poznala a muže nechala zatknout. U výslechu vše přiznal, peníze z jeho dílny se našly 

po celé republice. „Tiskárnu jsem si koupil. Začal jsem na pětistovkách, těch ale moc 

nebylo. Potom jsem dělal tisícovky, možná jsem vyzkoušel i dvoustovky, ale ty snad do 

oběhu ani nešly. Materiál jsem si koupil sám, koupil jsem si dopisní papíry nebo A4. 

Jak jsem dělal ochranné prvky? Například listy jsem dělal gelovými fixami,35“ 

vypověděl šéf skupiny.  

  

                                                 
34 Novinky.cz: Studenti s živnostníkem a nezaměstnaným si tiskli doma bankovky, dostupné z: 
http://www.novinky.cz/krimi/260715-studenti-s-zivnostnikem-a-nezamestnanym-si-tiskli-doma-
bankovky.html  
35 Novinky.cz: Teplický soud potrestal padělatele bankovek, dostupné z: 
http://www.novinky.cz/krimi/252012-teplicky-soud-potrestal-padelatele-bankovek.html  
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4. OCHRANNÉ PRVKY BANKOVEK A MINCÍ 
Společně s vývojem dochází souběžně i k vývoji ochranných prvků bankovek a mincí, 

jejichž cíl je jasný – co nejvíce ztížit padělatelům jejich práci. Mohlo by se zdát, že 

rozvoj moderních technologií nahrává zločincům, ale právě tak pomáhá národním 

bankám a dalším orgánům, jež mají v popisu práce ukotvenou péči o měnu a její 

ochranu.  

V oblasti peněžního oběhu a ochrany měny má ČNB následující povinnosti stanovené 

zákonem č. 6/1993 Sb. o České národní bance: 

• je jediným emitentem bankovek, mincí a pamětních mincí na území 

ČR,  

• řídí peněžní oběh,  

• stará se o zásoby bankovek a mincí prostřednictvím 7 regionálních 

poboček, 

• stahuje z oběhu staré a poškozené bankovky a mince,  

• je zodpovědná za uměleckou a technickou přípravu platidel, 

• podílí se na přípravě právní a technické ochrany platidel a jejich 

realizaci,  

• spolupracuje s Policií ČR v oblasti padělání peněz, zkoumá platnost 

platidel a eviduje falešné bankovky domácí i zahraniční měny zadržené 

na území státu. 

4.1. Pomůcky pro odhalování padělků 

Většina ochranných prvků, ať už těch moderních či léty prověřených, je poměrně 

výrazná. To proto, aby běžným lidem umožnila snadno a pouhým okem rozpoznat 

padělek od pravé bankovky. Pokud jsou padělky svojí kvalitou zařazeny do vyššího 

stupně nebezpečnosti, lidské oko k potvrzení pravosti často nestačí a musí nastoupit 

rozličné pomůcky a moderní technika. Zdatný pokladník by měl s velkou jistotou 

poznat právě padělky mezi pravými penězi a měl by být schopný i říct, proč je která 

bankovka falešná. Během své praxe získá velké množství zkušenosti, takže často  

i na základě hmatu pozná toho, kdo mu předkládá k placení „špatnou měnu“.  
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Základním vybavení každého numismatika je lupa. Zcela postačuje lupa, jež umí 

poskytnout obraz odpovídající šesti až desetinásobnému zvětšení (ohnisko cca  

2 – 3 cm). Pomocí lupy pozorujeme na bankovkách mikrotext či kvalitu linky a rytiny. 

Rytina na pravých bankovkách je čistší, tahy zřetelnější. Na obrázku dole vlevo je 

umístěna 10x zvětšená originální rytina, vpravo pak 10x zvětšená rytina z padělku.  

 

 

 

 

 

Obrázek č. 1, zdroj: Poznáte padělek?36 

Nákladnější je pořízení zdroje UV světla, některé ochranné prvky jsou totiž viditelné 

pod tímto osvětlením, jak je popsáno u jednotlivých ochranných prvků níže (např. 

ochranná vlákna, ceninový papír, apod.). UV světlo lidským očím nesvědčí, je tedy 

nutné zacházet s ním velice opatrně a používat ochranné pracovní pomůcky, 

především brýle. Na trhu je poměrně široká nabídka těchto přístrojů, od menších  

na baterky až po klasické napájené ze sítě.  

Uživatelsky nepříjemnější a cenově nejdostupnější se jeví tzv. zkušební tužka.  

Na bankovku, u níž si nejsme jisti pravostí, uděláme někde malou čárku touto 

speciální tužkou – pokud čárka po chvilce zmizí, jedná se o bankovku pravou,  

u padělku čára zůstává. Bohužel spolehlivost této pomůcky není zcela stoprocentní,  

a proto se používá pouze jako podpůrný pomocník. Je možné, že padělatel bude mít 

štěstí a podaří se mu najít, resp. vyrobit, papír s velice podobným chemickým 

složením, jako má papír ceninový. 

                                                 
36 PEKÁREK, J.: Poznáte padělek?, str. 53 
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4.2. Ceninový papír 

Největším ochranným prvkem každé bankovky je papír, na který je vytištěna. Jeho 

specifické a unikátní vlastnosti z něj dělají jeden z nejhůře napodobitelných prvků. 

Z ceninového papíru se nevyrábějí jen bankovky, ale i cenné papíry, poštovní známky, 

kolky či průkazy totožnosti. Pro každé použití je však papír speciálně upraven. 

Vyrábět takový papír mohou jen vybrané podniky či firmy, výroba je pečlivě 

kontrolována, musí se vést pečlivá evidence kolik a jakého papíru bylo vyrobeno  

a komu byl prodán. Pokud by se totiž papírny zapletly do zločinu a svůj papír 

prodávaly i neoprávněným osobám, mohlo by to mít obrovský vliv na ekonomiku 

daného státu. Omak bankovkového papíru je zcela atypický a všichni lidé, kteří 

přichází do styku s bankovkami, falešnou bankovku poznají právě podle omaku 

okamžitě. 

„Ocenění vynálezce papíru“ patří starověké Egyptské říši, kde se objevil už dávno 

před naším letopočtem. Do Evropy se dostal z Číny a nahradil zde do té doby 

používaný trvanlivý a drahý pergamen (jehněčí kůže). Základní surovinou pro výrobu 

papíru bývaly hadry, s rozvojem obchodu a využívání papírových bankovek hadry 

přestaly uspokojovat poptávku. Zásadní změnu přinesl francouzský vynález nového 

papírenského stroje a nové suroviny – buničiny37.  

Papír pro výrobu bankovek je oproti tomu konzumnímu a běžně používanému 

pevnější a pružnější, odolnější vůči natržení a rozlámání způsobeného překládáním, 

má nízkou průhlednost (= opacitu, aby nedocházelo k rušení rubových a lícových 

grafik), neobsahuje dřevní vlákna, i chemické složení je odlišné. Pod ultrafialovým 

světlem se chová ceninový papír neutrálně na rozdíl od obyčejného, který pod UV 

v převážné většině září.  

Některé zdroje38 uvádí ještě jeden ochranný prvek spojený přímo s papírem a jeho 

složením. Jedná se o akustický bezpečnostní prvek – při muchlání bankovek vzniká 

                                                 
37 Získává se z měkkého dřeva a pak se bělí chlorem. Je zajímavé, že během 2. světové války se některé 
země opět vrátily k výrobě papíru z hadrů, např. Velká Británie – podrobněji v podkapitola 3.2. 
38 Ochranné prvky na bankovkách, dostupné z: http://www.papirovaplatidla.cz/informace/ochranne-
prvky  



28 
 

„tvrdší“ zvuk než při muchlání běžného papíru v sešitě, což je dáno složením vláken 

papíru.  

České bankovky jsou tisknuty na přírodní bankovkový papír, mají tedy typický lehce 

okrový nádech.  

4.3. Vodoznak  

Vodoznaky patří k nejdéle užívaným ochranným prvkům, v některých pramenech je 

označován jako vodní značka nebo vodotisk, všechny tyto výrazy jsou synonymy. 

Fakticky však s tiskem nemá nic společného. „Vzniká v mokré fázi výroby, kdy tekoucí 

masa papírní hmoty dospěla do fáze zplstění. Zplstěná vlákna jsou přitlačena válcem, 

nazývaným egutér. Egutér nese plastický obrazec budoucího vodoznaku. Budou-li 

některá místa egutéru vystupovat, papírní hmotu smáčknou a v těchto slabších místech 

bude papír více prosvítat a v pozdějším průhledu bude světlejší.“39 Kromě ochranné 

funkce má vodoznak ještě funkci dekorativní. 

 

Obrázek č. 2, zdroj: www.papirovaplatidla.cz40 

Vodoznaky se nejčastěji napodobují ruční značně neumělou malbou prováděnou bílou 

barvou lehce tmavší než barva bankovky, objevují se spíše na rubové straně. Na první 

pohled lze rozpoznat, že je to falešný vodoznak. Dále se dají napodobit tiskem, opět 

bílou až lehce šedivou barvou na rubové straně. Naštěstí tisk však zvládne 

                                                 
39 PEKÁREK, J.: Poznáte padělek bankovky?, str. 21 
40 Obrázek dostupný z: http://www.papirovaplatidla.cz/informace/ochranne-prvky/vodoznak  
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reprodukovat jen ty nejvíce kontrastní části vodoznaku, jemné přechody často chybí. 

Padělaný vodoznak výrazně vystoupí, pokud se na bankovku podíváme šikmo. 

Podle toho, jakou barvu mají kreslící místa, rozlišujeme vodoznaky negativní (kreslící 

místa jsou světlejší), pozitivní (tmavším) a stupňovitý (mezi světlými a tmavými místy 

jsou plynulé přechody).  

Podle způsobu umístění definujeme vodoznaky: 

• Ornamentální 

• Vodoznaky procházejí celou plochou bankovky a nemají bližší vztah 

k tištěným prvkům, často také zaujímají jen určitou část bankovky. 

Typicky jsou to různé ornamentky jako lístečky, vlnovky, kříže, apod. 

• Figurální (portrétní) 

• Jak už název napovídá, vodoznakem bývá zobrazen portrét (typicky  

u českých bankovek je v malém vodoznaku v levé části znázorněn 

obličej ústřední postavy bankovky).  

4.4. Ochranná vlákna a konfety 

Ochranná vlákna se na bankovkách vyskytují již od minulého století. Jsou to výrazně 

barevně odlišená vlákna, která se nepravidelně objevují na bankovkách, jejich 

umístění je zcela nahodilé. Dříve se do papírové hmoty přidávaly zvířecí chlupy  

nebo vlákna hedvábí. I když se zdá, že se dají lehce napodobit dokreslením barevným 

inkoustem, ve skutečnosti není celé vlákno vidět, jeho část je „zapuštěna“ v papíru. 

Vlákna uměle dolepená jsou pouze na povrchu.  

Moderní technologie ale umožňují, aby část vláken nebyla viditelná lidským okem  

na normálním slunečním či umělém zářivkovém světle, ale pouze pod UV lampou. 

V jiných případech vlákna běžně viditelná mění svou barvu pod UV světlem. Měnící 

barva a neviditelná vlákna se padělají velice obtížné, skoro je to až nemožné.  
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Podobně jako ochranná vlákna tak i konfety se stávají součástí bankovek již při 

výrobě ceninového papíru. Do papírové hmoty jsou nasypána většinou malá kolečka  

o průměru 2 až 2,5 mm41. Dnes je můžeme najít např. u kanadských dolarů.  

4.5. Ochranné proužky 

Dalším z nápadných ochranných prvků jsou kovové proužky, které jsou použity  

i na všech českých bankovkách. Jako první je použila britská The Bank of England, 

aby odlišila pravé bankovky od těch, které nechal Hitler vyrábět v koncentračním 

táboře Sachsenhausen42. Do papírní masy se při výrobě vloží kovový proužek, který je 

po vysušení viditelný přerušovaně a je orientovaný podél kratší strany bankovky.  

Vynález se od svého prvního použití dočkal mnoha změn a vylepšení. Umělá hmota 

nahradila kov, do proužku byly vyryty mikrotexty (které často odpovídají hodnotě 

bankovky), některé v UV světle září.  

Padělatelé často nalepí na místo, kde bývá ochranný proužek, staniolový pásek 

v rozestupech od sebe, které připomínají ten pravý. Jindy nalepí pásek na papír ještě 

před tiskem bankovky a místa, kde jsou na pravých bankovkách proužky zapuštěny, 

jednoduše přetřou bílou barvou. Zřídka se pokouší napodobit mikrotext, kvalita je 

však nevalná. Oblíbenou technikou je také strhnutí proužku z bankovky s nižší 

nominální hodnotou a jeho nalepení na hodnotnější bankovku.  

4.6. Luminiscence 

Pro luminiscenci je typické tzv. studené světlo, které všichni známe od světlušek. 

Luminiscence „využívá skutečnost, že těleso v termodynamické rovnováze má vždy 

více atomů na nižších energetických hladinách než na vyšších. Hladinu je možné zvýšit 

dodáním energie a vytvořit tzv. aktivní prostředí. Z nahromaděné hladiny se pak 

postupně a nahodile uvolňují fotony.“43 

                                                 
41 PEKÁREK, J.: Poznáte padělek bankovky?, str. 22 
42 Více v podkapitole 3.2. 
43 PEKÁREK, J: Poznáte padělek bankovky?, str. 37 
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Luminiscence se využívá od 2. světové války v mnoha zemích. Lumigen (uměle 

vytvořená látka, která tvoří základ všech luminiscenčních barev označujících např. 

vchody. Barva během dne „nasává“ světlo a v noci světélkuje) je v denním světle 

bezbarvý, jeho tisk je téměř neviditelný. Ovšem pod UV světlem se projevuje velice 

výrazně a kontrastuje s „nesvítícím“ bankovkovým papírem. Samotný lumigen není 

v běžném prodeji.  

Tento druh ochrany je vhodný především k rychlému ověřování pravosti. UV lampy  

a světla v dnešní době již nejsou finančně nedostupné a začínají se postupně objevovat 

v pokladnách na nádraží či ve velkých supermarketech.  

4.7. Magnetické potisky 

Po objevení kysličníků železa v pigmentu černé barvy, která se používá při výrobě 

amerických dolarů, se magnetické potisky výrazně rozšířily. Pokud budeme přejíždět 

aparátkem s magnetofonovou hlavou nad hustě potištěnými místy, vzbudíme 

elektrické napětí, které po zesílení vydá souhlasný či nesouhlasný zvuk. Bohužel 

magnetické potisky nejsou velkou překážkou pro padělatele, využití tzv. dolartesterů 

není zcela spolehlivým způsobem, jak ověřit či potvrdit pravost bankovky. I přesto 

tento ochranný prvek převzaly od USA i jiné země, ČR však nikoliv.  

4.8. Ražený hologram 

Hologram, který se objevuje na bankovkách, využívá oproti obyčejnému hologramu 

odražené světlo od kovové folie a je možno mít v jednom hologramu 2 až 3 obrázky. 

Podle míry naklonění se ukáže ten či onen obrázek. Požadovaný obraz se vypálí  

na speciální razidlo a pod tlakem vyrazí na folii z kovu.  

Často je součástí hologramového obrázku text. Hologram se používá především  

u bankovek s vyšší nominální hodnotou, na těch český se zatím nepoužívá.  
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4.9. Opticky proměnlivá barva 

Často se používá také zkratka OVI – z anglického optically variable ink. Protože je 

OVI hodně drahá, najdeme ji na bankovkách pouze na malých ornamentech44, 

padělatelé se ani nepokoušejí OVI ornamenty napodobit. Její unikátnost je v tom, že 

při změně sklonu bankovky, mění se barva většinou ze zlatavé na zelenou či ze zelené 

na modrou.  

 

Obrázek č. 3, zdroj: www.papirovaplatidla.cz45 

4.10. Iridescentní tisk 

Optický efekt závislý na úhlu dopadu světla, to je iridescentní pruh. Výrazně je 

umístěn na české tisícikorunové bankovce v pravé části. Při základním pohledu má 

pruh lehce zažloutlou barvu, pokud bankovku naklopíme, změní pruh barvu na fialově 

stříbřitou s kovovým leskem. Neobjevuje se však pouze na 1 000Kč. U 2 000Kč  

a 5 000 Kč mění pruh barvu na zlatavou. 

4.11. Soutisková značka 

Technologie plochého tisku umožňuje umístit na bankovky soutiskovou značku. 

Symbol, který většinou odpovídá číselné hodnotě bankovky či státnímu znaku, není 

při pohledu na rubovou či lícovou stranu kompletní. Pouze pokud se na bankovku 

podíváme proti světlu (slunečnímu nebo zářivkovému), ukáže se nám ornament v plné 

podobě. U českých bankovek tvoří značku písmena „ČR“ v kruhu. Obrázek níže 

ukazuje soutiskovou značku 50eurové bankovky.  

                                                 
44 např. lipový list na 1 000Kč bankovce, struny lyry na 2 000Kč bankovce 
45 dostupné z: http://www.papirovaplatidla.cz/informace/ochranne-prvky  
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Obrázek č. 4, zdroj: www.papirovaplatidla.cz46 

4.12. Ostatní ochranné prvky 

Již od 18. století se při ochraně bankovek používá suchá pečeť, později se její využití 

utlumilo a v současné době se vrací do obliby „ochránců“ bankovek. Suchá pečeť je 

suchá proto, že vzniká jako otisk z negativního razidla nasucho, bez použití barvy.  

Finančně nejnáročnější ověření pravosti je skrze metamerii, která je viditelná pouze 

pod infračerveným světlem. Přístroje s tímto světlem mívají pouze velké finanční 

instituce, které přichází ve velkém do styku s valutami a devizami. Barvy, jež mají 

odezvu v tomto spektru světla, vyrábí pouze několik firem a prodává je pouze 

ověřeným tiskárnám národních bank.  

Úkolem odrazných plošek je výrazně ztížit falešnou reprodukci měny přes kopírky. 

Pokud je bankovka s ploškou zkopírována, na výtisku se objeví jako tmavá skvrna, jež 

na první pohled vypadá nepřirozeně a upozorňuje obyvatelstvo, že jde o padělek.  

U nás se plošky nepoužívají. 

Na závěr kapitoly o ochranných prvcích světových a českých bankovek zmíním ještě 

jeden, který je dílem spolupráce národních bank, tiskáren a výrobců tiskáren, scannerů 

a kopírek. Omron (čili EURion konstelace) je kombinace kruhů a obrazců  

na bankovkách, které jsou sestaveny v určitém algoritmu, jež umějí výdobytky 

moderních technologií identifikovat a později zabránit zpracování bankovek. Je jasné, 

že kopírování bankovek na domácích IT přístrojích je padělání. Kroužky o průměru  

1 mm v žluté barvě se objevují i na českých bankovkách a to na 2 000Kč, což je vidět 

                                                 
46 dostupné z: http://www.papirovaplatidla.cz/informace/ochranne-prvky  
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i na obrázku níže (u jiných měn mohou mít kroužky zelenou či oranžovou barvu). 

„Algoritmus počítá s tím, že je pět kroužků, které mají mezi sebou určitou vzdálenost. 

Přesný algoritmus vývojáři přísně tají.“47 

 

Obrázek č. 5, zdroj: www.papirovaplatidla.cz48 

  

                                                 
47 Ochranné prvky na bankovkách, dostupné z: http://www.papirovaplatidla.cz/informace/ochranne-
prvky  
48 dostupné z: http://www.papirovaplatidla.cz/informace/ochranne-prvky  
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5. ČESKÉ MINCE A BANKOVKY 
Tzv. měnová odluka v roce 1993 spojená s „rozvodem“ Československé federativní 

republiky nám přinesla i zcela novou sérii český bankovek a mincí. V listopadu roku 

1992, „kdy byla určena podoba budoucí měnové unie49“ mezi ČR a SR, byla 

ustanovena Řídicí komise pro přípravu a realizaci měnové odluky v České republice. 

Odluku bylo třeba pečlivě připravit po stránce legislativní, informační a technické. 

Občané obou zemí nesměli být nijak výrazně zasaženy přechodem na novou měnu. 

Komise např. rozhodovala o tom, jak dlouhý bude souběh staré a nové měny –  

po dlouhých diskuzích byl souběh zamítnut.  

Přípravná část byla završena přibližně v polovině ledna 1993, 20 mld. Kčs bylo v té 

době již nakolkovaných, byly připraveny veškeré nutné legislativní návrhy50.  

Na setkání premiérů obou zemích bylo usneseno, že odluka proběhne  

ze 7. na 8. února 1993, což byl návrh slovenských partnerů. Odluka dopadla výborně, 

žádné větší problémy nenastaly a ještě se povedlo „zkrotit inflaci“51. Především média 

hodnotila odluku velice pozitivně, označila ji dokonce „za největší úspěch prvních 100 

dnů nového státu či za největší letošní úspěch vlády“52. 

5.1. České mince 

Během příprav na vydání nových mincí v roce 1991 se ukázalo jako neekonomicky 

opodstatněné další využití 1 a 5 haléřových mincí. Tyto dvě mince sice byly dále 

raženy, ale pouze pro sběratelské účely. Dále se rozhodlo o zavedení 20Kč a 50Kč 

mincí. Nová soustava se skládala z mincí rozličných 11 nominálních hodnot. Soutěž 

na umělecké návrhy, která byla celostátní a anonymní, byla vyhlášena rok  

před plánovanou emisí, tedy v lednu 1992. 

Aby nebyla ČNB závislá na zahraničních dodavatelích a subdodavatelích a přeprava 

mincí byla levnější a bezpečnější, vyhlásila tendr, ve kterém očekávala, že osloví 

                                                 
49 KOLEKTIV AUTORŮ: Bankovky a mince České národní banky 1993 – 1994, str. 13 
50 návrh zákona, vyhlášek a nařízení 
51 KOLEKTIV AUTORŮ: Bankovky a mince České národní banky 1993 – 1994, str. 18 
52 KOLEKTIV AUTORŮ: Bankovky a mince České národní banky 1993 – 1994, str. 18 
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tuzemské výrobce se zkušeností se zpracováváním kovů. Tendr vyhrála jablonecká 

bižuterie a „1. července 1993 byla jablonecká mincovna slavnostně otevřena“53. 

 

Obrázek č. 6, zdroj: ČNB54 

5.1.1. Jednokorunová mince 

Po skončení platnosti haléřových mincí (padesátihaléře byly staženy z oběhu  

31. srpna 2008, dvaceti a desetihaléře pak 31. října 2003) je to mince s nejnižší 

nominální hodnotou. V současné době je v oběhu vzor 1993, který vyrazila Bižuterie 

Česká Mincovna, a. s. a Royal Canadian Mint Winnipeg.  

Na lícní straně se objevuje český lev a na straně rubové pak velká číslice 1 nad 

svatováclavskou korunou. Návrh pochází od akademické sochařky Jarmily 

Truhlíkové-Spěvákové. Mince jsou vyrobeny z ocele galvanicky pokovené niklem.  

Na hraně mince můžeme napočítat 80 vroubků.  

Technické parametry: průměr 20 mm, hmotnost 3,6 g a síla 1,85 mm. 

5.1.2. Dvoukorunová mince 

Další z jednociferných mincí byla opět ražena nejprve v Royal Canadian Mint 

Winnipeg a později už v Čechách, v Bižuterii České Mincovně, a. s. Stejně jako jedno 

                                                 
53 KOLEKTIV AUTORŮ: Bankovky a mince České národní banky 1993 – 1994, str. 67 
54 http://www.cnb.cz/cs/platidla/mince/  
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korunová mince je dvoukorunový jedenáctihran vyroben z ocele galvanicky pokovené 

niklem a autorkou návrhu je akademická sochařka Jarmila Truhlíková-Spěváková.  

Na líci najdeme českého lva a na rubu velkou číslici 2 s velkomoravským šperkem, 

gombíkem.  

Technické parametry: průměr 21,5 mm, hmotnost 3,7 g a síla 1,85 mm. 

5.1.3. Pětikorunová mince 

Akademický sochař Jiří Harcuba navrhl na lícní stranu českého lva a na rubovou 

velkou číslici 5 na pozadí stylizovaného Karlova mostu s hladinou Vltavy.  

I mincovny, které vyrazily pětikoruny z ocele galvanicky pokovenou niklem pro 

ČNB, jsou stejné jako u dvoukorun a korun, Royal Canadian Mint Winnipeg  

a Bižuterie Česká Mincovna, a. s.  

Technické parametry: průměr 23 mm, hmotnost 4,8 g a síla 1,85 mm.  

5.1.4. Desetikorunová mince 

Ve dvou vzorech se v oběhu objevují desetikorunové mince. Na standardním vzoru 

z roku 1993 je vyobrazen český lev na lícní straně a na rubu číslo 10 na pozadí 

národní brněnské kulturní památky Petrov. Tento návrh pochází z dílny akademického 

sochaře Ladislava Kozáka. V novějším vzoru upravil pan Kozák rubovou stranu.  

Ve vzoru 2000 se objevuje fragment kotvového strojku a na mezikruží v českém  

a latinském jazyce a Braillově slepeckému písmu text rok 2000.  

Desetikorunové mince jsou vyrobeny z oceli plátované a galvanicky pokované mědí. 

Na obvodu každé mince můžeme napočítat 144 vroubků. Vzor 2000 byl vyražen 

v Bižuterii České Mincovně, a. s. Vzor původní pochází z Hamburgische Münze 

Hamburg.  

Technické parametry: průměr 24,5 mm, hmotnost 7,62 g a síla 2,55 mm.  
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5.1.5. Dvacetikorunová mince 

Stejně jako desetikoruny i dvacetikoruny se v oběhu objevují ve dvou vzorech. 

Základní vzor 1993 pochází z dílny akademického sochaře Vladimíra Oppla. Na lícní 

straně se již tradičně objevuje český lev a na straně rubové vedle čísla 20 je ztvárněna 

socha sv. Václava sedícího na koni dle vzoru pomníku z Václavského náměstí v Praze 

s nápisem: „SVATÝ VÁCLAVE NEDEJ ZAHYNOUT NÁM I BUDOUCÍM“. 

Autorem vzoru 2000 je opět pan Oppl. Na straně rubové se tentokrát nachází číslo 20 

na fragmentu astrolábu, na mezikruží se opakuje nápis „ROK 2000“. 

Obě modifikace dvacetikorunové mince ve tvaru třináctihranu se razí z oceli 

plátované slitinou mědi a zinku v poměru 750:250 a galvanicky pokovenou slitinou 

mědi a zinku v poměru 720:280. Česká národní banka nechala verzi 2000 vyrazit 

v roce 2000 v Bižuterii České Mincovně a. s. Původní edice dvacetikorun 1993 razila 

Hamburgische Münze Hamburg, od roku 1995 připadá tato zakázka opět Bižuterii 

Česká Mincovna a. s.  

Technické parametry: průměr 26 mm, hmotnost 8,43 g a síla 2,55 mm. 

5.1.6. Padesátikorunová mince 

Jediná česká bimetalická mince, která je v oběhu od 07. 04. 1993, má hodnotu  

50 korun českých. Pro střední část vybrána ocel plátovaná slitinou mědi a zinku 

v poměru 750:250, na mezikruží se používá ocel plátovaná a galvanicky pokovená 

mědí.  

Akademický sochař Ladislav Kozák ve svém návrhu umístil na lícní stranu českého 

lva a číslo 50 a na přední stranu Hradčany a další budovy typické pro hlavní město 

Prahu. O ražbu se postaraly Hamburgische Münze Hamburg a Bižuterie Česká 

Mincovna, a. s.  

Technické parametry: průměr 27,5 mm, z toho střed 17 mm, hmotnost 9,7 g a síla  

2,55 mm.  
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5.1.7. Bižuterie Česká Mincovna, a. s. 

Česká Mincovna byla založena na jaře 1993 jako divize akciové společnosti Bižuterie 

v Jablonci nad Nisou. Po 12 letech se stala součástí Jablonex Group, a. s. V roce 2009 

opustila tuto skupinu a stala se samostatnou. Hlavním akcionářem ale stále zůstává 

Jablonex Group, a. s. Mincovna vznikla po rozpadu Československé federace, kdy 

ČNB hledala nového, tuzemského dodavatele pro nově vzniklou českou měnu. Kromě 

oběživa se zde razí i pamětní mince. „Na svém kontě má Česká mincovna také ražbu 

oběživa pro zahraniční centrální banky, konkrétně např. pro Moldávii, Arménii, 

Venezuelu, Spojené arabské emiráty, nebo Libanon.55“ 

Jedním z úspěchů mincovny je vyrobení první pamětní mince s hologramem na světě. 

Jedná se o minci stříbrnou s nominální hodnotou 2 000 Kč, která získala mnohá 

uznání odborníků na světové mincovní konferenci ve městě Canberra v Austrálii 

v roce 2000. 

5.2. České bankovky 

Ucelený obraz o používaných ochranných prvcích na bankovkách ČR najdeme snadno 

na webových stránkách ČNB, která jako jediný emitent samozřejmě rozhoduje o tom, 

které prvky budou na jednotlivých bankovkách použity. Při vydání nové bankovky  

či nového vzoru již obíhající bankovky tiskne národní banka informační letáčky, jež 

jsou distribuovány po celém území.  

Následující popisy bankovek a jejich ochranných prvků, stejně jako veškerá 

vyobrazení, pocházejí z webových stránek ČNB, sekce „Mince a bankovky“ 

5.2.1. Dvacetikorunová bankovka 

„Téměř čtrnáct a půl let jsme ve svých peněženkách mohli najít dvacetikorunovou 

bankovku s vyobrazením Přemysla Otakara I, o jejíž tisk se starala Státní tiskárna 

cenin Praha (STC). Až do konce srpna 2014 je možné nechat si vyměnit tyto bankovky 

                                                 
55 Profil společnosti, dostupné z: http://www.mint.cz/cs/o-nas/profil-spolecnosti  
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u ČNB za jiné, platné. V pravém horním rohu byla umístěna hmatová značka pro 

nevidomé a slabozraké – dva kroužky pod sebou, každý o průměru 4 mm.56“  

 

Obrázek č. 7, zdroj: ČNB57 

5.2.2. Padesátikorunová bankovka 

„Již od počátku října 1993 se v oběhu objevuje padesátikorunová bankovka, jejímž 

ústředním motivem je portrét sv. Anežky České. V současné době jsou platné vzory 

1994a 1997. V pravém horním rohu můžeme najít hmatovou značku - tři kroužky  

o průměru 4 mm.58“  

 

Obrázek č. 8, zdroj: ČNB59 

vzor 1997 

1. Stupňovitý vodoznak - portrét Sv. Anežky České;  

2. Ochranný okénkový proužek s mikrotextem "50 Kč"; 

3. Ochranná vlákna; 

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR"; 

5. Skrytý obrazec "50" 

8. Mikrotext; u vzoru 1993 je mikrotext odlišný 

                                                 
56 ZAJÍCOVÁ, M: Padělání peněz, str. 33 
57 http://www.cnb.cz/cs/platidla/bankovky/20_kc.html  
58 ZAJÍCOVÁ, M: Padělání peněz, str. 34 
59 http://www.cnb.cz/cs/platidla/bankovky/50_kc.html  
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Obrázek č. 9, zdroj: ČNB60 

vzor 1997 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét Sv. Anežky České;  

3. Ochranná vlákna; 

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR",  

8. Mikrotext 

5.2.3. Stokorunová bankovka 

„Stále jsou v oběhu dva vzory této bankovky, a sice vzor 1995 a novější 1997 z dílny 

Státní tiskárny cenin. 140 mm x 69 mm velká bankovka má svojí hmatovou značku 

v podobě jednoho svislého proužku o délce 8 mm v pravém horním rohu.“61 

 

Obrázek č. 10, zdroj: ČNB62 

vzor 1997 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét Karla IV.;  

2. Ochranný okénkový proužek s mikrotextem "100 Kč" 

3. Ochranná vlákna;  

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR", část viditelná na líci, v průhledu 

viditelná celá;  

                                                 
60 http://www.cnb.cz/cs/platidla/bankovky/50_kc.html  
61 ZAJÍCOVÁ, M: Padělání peněz, str. 35 
62 http://www.cnb.cz/cs/platidla/ochranne_prvky/ochranne_prvky_100.html  
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5. Skrytý obrazec "100" 

8. Mikrotext. 

 

Obrázek č. 11, zdroj: ČNB 

vzor 1997 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét Karla IV.; u vzoru 1993 je vodoznak umístěn 

výše 

3. Ochranná vlákna; vzory 1993 a 1995 ochranná vlákna nemají 

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR", část viditelná na líci, v průhledu 

viditelná celá; u vzorů 1993 a 1995 má soutisková značka podobu písmen "CS" 

8. Mikrotext; u vzoru 1993 jsou v mikrotextu drobné odchylky. 

5.2.4. Dvousetkorunová bankovka 

„Hmatová značka je již standardně umístněna vpravo nahoře a oproti stokoruně 

přibyla druhá čárka. Stále jsou platné vzory 1996 a 1998. Zajímavostí je, že na této 

bankovce není podepsán guvernér ČNB, ale najdeme zde podpis viceguvernéra 

s dodatkem v. z.“63 

 

Obrázek č. 12, zdroj: ČNB64 

  

                                                 
63 ZAJÍCOVÁ, M: Padělání peněz, str. 36 
64 http://www.cnb.cz/cs/platidla/ochranne_prvky/ochranne_prvky_200.html  
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vzor 1998 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét J. A. Komenského;  

2. Ochranný okénkový proužek s mikrotextem "200 Kč";  

3. Ochranná vlákna;  

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR", část viditelná na líci, v průhledu 

viditelná celá;  

5. Skrytý obrazec "200" 

8. Mikrotext. 

 

Obrázek č. 13, zdroj: ČNB65 

vzor 1998 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét J. A. Komenského;  

3. Ochranná vlákna;  

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR", část viditelná na líci, v průhledu 

viditelná celá;  

8. Mikrotext. 

5.2.5. Pětisetkorunová bankovka 

„U pětisetkorunové bankovky jsou stále platné 3 vzory, 1995, 1997 a 2009. Hmatová 

značka má podobu tří čárek o velikosti 8 mm.“66 

                                                 
65 http://www.cnb.cz/cs/platidla/ochranne_prvky/ochranne_prvky_200.html  
66 ZAJÍCOVÁ, M: Padělání peněz, str. 37 
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Obrázek č. 14, zdroj: ČNB67 

vzor 2009 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét Boženy Němcové, negativní číslo 500, květ 

petrklíče 

2. Ochranný okénkový proužek s mikrotextem " ČNB 500 Kč" 

3. Ochranná vlákna;  

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR"; 

5. Skrytý obrazec "500" 

6. Opticky proměnlivá barva – stylizovaný květ čtyřlisté růže mění barvu ze zlaté  

na zelenou; 

8. Mikrotext. 

 

Obrázek č. 15, zdroj: ČNB68 

vzor 2009 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét Boženy Němcové, negativní číslo 500, květ 

petrklíče 

3. Ochranná vlákna;  

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR"; 

8. Mikrotext. 

                                                 
67 http://www.cnb.cz/cs/platidla/ochranne_prvky/ochranne_prvky_500.html  
68 http://www.cnb.cz/cs/platidla/ochranne_prvky/ochranne_prvky_500.html  
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5.2.6. Tisícikorunová bankovka 

„U bankovek o hodnotě jeden tisíc korun se hmatová značka změnila na vodorovnou 

čárku, délka ale zůstala zachována. Běžně se můžeme v oběhu setkat se dvěma, stále 

platnými vzory – 2008 a 1996.“69 

 

Obrázek č. 16, zdroj: ČNB70 

vzor 2008 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét Františka Palackého a negativní číslo 1000  

s lipovým listem 

2. Ochranný okénkový proužek s mikrotextem "ČNB 1000 Kč" 

3. Ochranná vlákna; 

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR", část viditelná na líci, část na rubu,  

v průhledu viditelná celá;  

5. Skrytý obrazec "1000" 

6. Opticky proměnlivá barva - na listu v koruně stromu na levé straně, změna ze zlaté 

na zelenou;  

7. Iridescentní pruh – dvoubarevný, při sklopení zlatý a fialový nádech, negativně 

vyznačená čísla 1000; 

8. Mikrotexty. 

                                                 
69 ZAJÍCOVÁ, M: Padělání peněz, str. 38 
70 http://www.cnb.cz/cs/platidla/ochranne_prvky/ochranne_prvky_1000.html  
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Obrázek č. 17, zdroj: ČNB71 

vzor 2008 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét Františka Palackého a negativní číslo 1000  

s lipovým listem 

3. Ochranná vlákna;  

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR", část viditelná na líci, část na rubu,  

v průhledu viditelná celá;  

8. Mikrotexty. 

5.2.7. Dvoutisícikorunová bankovka 

„Bankovky s druhou největší hodnotou můžeme v běžném životě potkat ve 3 vzorech: 

1996, 1999 a 2007.“72 

 

Obrázek č. 18, zdroj: ČNB73 

vzor 2007 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét Emy Destinnové, číslice 2000, ornament 

2. Ochranný okénkový proužek s mikrotextem "ČNB 2000 Kč" 

                                                 
71 http://www.cnb.cz/cs/platidla/ochranne_prvky/ochranne_prvky_1000.html  
72 ZAJÍCOVÁ, M: Padělání peněz, str. 39 
73 http://www.cnb.cz/cs/platidla/ochranne_prvky/ochranne_prvky_2000.html  
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3. Ochranná vlákna 

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR"; 

5. Skrytý obrazec "2000"; 

6. Opticky proměnlivá barva - na strunách lyry, změna ze zlaté na zelenou; 

7. Iridiscentní pruh - dvoubarevný, při sklopení zlatý a modrý nádech, vzorovaný,  

s opakujícími se negativními číslicemi 2000; 

8. Mikrotext. 

 

Obrázek č. 19, zdroj: ČNB74 

vzor 2007 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét Emy Destinnové, číslice 2000, ornament; 

3. Ochranná vlákna; 

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR"; 

8. Mikrotex. 

5.2.8. Pětitisícikorunová bankovka 

„Ústředním motivem této bankovky je československý prezident Tomáš G. Masaryk. 

Ke dvěma vodorovným čárkám použitých pro dvou tisícikorunovou bankovku přibyla 

třetí. V současné době stále platí vzory 1999 a 2009.“75 

                                                 
74 http://www.cnb.cz/cs/platidla/ochranne_prvky/ochranne_prvky_2000.html  
75 ZAJÍCOVÁ, M: Padělání peněz, str. 40 
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Obrázek č. 20, zdroj: ČNB76 

vzor 2009 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét T. G. Masaryka, negativní číslo 5 000, orlice 

2. Ochranný okénkový proužek s mikrotextem "ČNB 5000 Kč" 

3. Ochranná vlákna;  

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR", část viditelná na líci, v průhledu 

viditelná celá;  

5. Skrytý obrazec "5000" 

6. Opticky proměnlivá barva - na šestiúhelníkové plošce s hlavou lva na levé straně, 

změna ze zlaté na zelenou;  

7. Iridescentní pruh - dvoubarevný, při sklopení zlatý a fialový nádech, vzorovaný,  

s opakujícími se čtveřicemi lipových listů a negativními čísly 5000; vzor 1999  

při sklopení zlatý nádech; 

8. Mikrotext. 

 

Obrázek č. 21, zdroj: ČNB77 

  

                                                 
76 http://www.cnb.cz/cs/platidla/ochranne_prvky/ochranne_prvky_5000.html  
77 http://www.cnb.cz/cs/platidla/ochranne_prvky/ochranne_prvky_5000.html  
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vzor 2009 

1. Lokální stupňovitý vodoznak - portrét T. G. Masaryka, negativní číslo 5 000, orlice 

3. Ochranná vlákna; vzor 1993 ochranná vlákna neměl 

4. Soutisková značka v podobě písmen "ČR", část viditelná na rubu, v průhledu 

viditelná celá; u vzoru 1993 měla soutisková značka podobu písmen "CS" 

8. Mikrotext 

5.2.9. Státní tiskárna cenin (STC) 

Založení tohoto státního podniku je spjato již se vznikem Československé republiky. 

Důvodem bylo zajištění emise československých bankovek. Výroba peněz byla 

zahájena v roce 1928. Po roce 1989 došlo k výrazné modernizaci strojního vybavení. 

STC je právnickou osobou provozující podnikatelskou činnost s majetkem státu 

vlastním jménem i na vlastní odpovědnost a s tímto majetkem má právo hospodařit. 

„Hlavní předmět podnikání STC: 

• připravuje a tiskne bankovky, ceniny, cenné papíry, státní dokumenty, 

doklady a státně důležité tiskopisy, které vyžadují ochranu před 

zneužitím; 

• může připravovat a tisknout bankovky, dokumenty a doklady a jiné 

ceniny pro cizí státy v rámci volných kapacit, a to za podmínky 

dodržení odborné způsobilosti, patřičných osvědčení a oprávnění; 

• vyrábí v doplňkové výrobě i jiné polygrafické výrobky, především pro 

organizace finanční a úvěrové soustavy; 

• v rámci oboru činnosti provozuje dále:  

o poradenskou a konzultační činnost v oboru přípravy a výroby 

bankovek, cenin a jiných dokumentů, vyžadujících ochranu před 

zneužitím; 

o obstaravatelskou činnost v oboru polygrafické výroby;  

o koupi zboží za účelem jeho dalšího prodeje a prodej - vyjma 

zboží uvedeného v příloze zákona č. 455/91 Sb. a zboží tímto 

zákonem vyloučeného;  
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• součástí zabezpečení hlavního předmětu podnikání je se souhlasem 

zakladatele též nabývání majetkových a kapitálových účastí a podílů na 

hospodaření právnických osob s podobnou podnikatelskou činností, 

které nejsou státními podniky; na získání těchto majetkových  

a kapitálových účastí nelze bez souhlasu zakladatele použít určený 

majetek, který je zapsán v obchodním rejstříku.“78 

  

                                                 
78 Předmět podnikání, dostupné z: http://www.stc.cz/p-5-predmet-podnikani.html  
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3 829 kusů 5 000Kč bankovek. Což činilo 61 % ze všech padělků, hodnota těchto 

padělků činí 19 145 000 Kč. Tato částka tvoří 89.5 % z 21 milionů Kč zabavených 

peněz.  

Mezi všemi padělanými bankovkami se nejčastěji objevují zobrazení Boženy 

Němcové (500 Kč) a Františka Palackého (1 000 Kč). Jsou to téměř tradiční padělky, 

jak je vidět i v tabulce níže. Výjimkou byl rok 2006, kdy se na první místo dostala 

bankovka s hodnotou nejvyšší, bankovka 5 000Kč. Počet zadržených peněz byl přímo 

závratný, neskutečných 3 829 kusů. Nejméně se objevují falešné padesátikoruny. 

Protože veškeré edice byly staženy z oběhu a od 31. března 2012 se dají směnit pouze 

na pobočkách národní banky, můžeme očekávat, že v dalších letech se padělat 

přestanou.  

 

Tabulka č. 3, zdroj: tisková zpráva ČNB81 

U mincí se často stávají předmětem neoprávněné výrobky mince v hodnotách 2 Kč,  

5 Kč a 20 Kč, mince se ale obecně padělají málo. Je to dáno především náročností 

výroby a také nízkou nominální hodnotou, padělatelům se mince prostě padělat 

nevyplatí.  

                                                 
81 viz. 80 
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6.1. Výskyt padělků a napodobenin na území ČR  

Počty padělků, které byly objeveny na území ČR, a především jejich vývoj se sleduje 

z pohledu měny, jež byla napadena. Je pochopitelné, že se nejčastěji objevují padělky 

české koruny nebo evropského eura. I když pro evropskou měnu byl rok 2010 

poměrně dobrý rokem, padělků se objevilo o téměř dva tisíce kusů méně než v roce 

2009 (otázkou je, zda to bylo pro to, že se euro pomalu přestává padělat, či zda to je 

jen určitý výkyv, tyto domněnky vyvrátí či potvrdí další tisková zpráva ČNB za rok 

2011).  

Je zajímavé, že v celkovém součtu bylo v roce 2010 objeveno méně napodobenin,  

a to o 426 kusů. Jak lze předpokládat, nejvíce padělků bylo nalezeno na území 

hlavního města Prahy, velké množství padělků se vyskytuje dále v krajských městech 

v Čechách a na Moravě – v Brně, Ostravě, Plzni, Českých Budějovicích a Ústí nad 

Labem.  

Padělané a pozměněné bankovky a mince zadržené v oběhu a Policií ČR na 
území ČR v roce 2010  

 Zadrženo Změna oproti 
2009 (celkem) v oběhu Policií Celkem 

Padělané bankovky CZK 3 690 1 212 4 902 + 1 261 

Padělané bankovky EUR    787     12     799 - 1 967 

Padělané bankovky USD    610       1     611  + 394 

Padělané bankovky 
ostatní 

     76       0      76    - 58 

Padělané mince CZK      56       0      56    - 17 

Padělané mince ostatní      55       0      55    - 14 

Pozměněné bankovky a 
mince CZK 

    28       0      28    - 23 

Pozměněné bankovky a 
mince ostatní 

       2       0       2     - 2 

Celkem 5 304 1 225 6 529 - 426 

Tabulka č. 4, zdroj: tisková zpráva ČNB82, vlastní zpracování 

                                                 
82 Padělky českých bankovek není většinou těžké odhalit, tisková zpráva ČNB, 
http://www.cnb.cz/cs/verejnost/pro_media/tiskove_zpravy_cnb/2011/20110228_tk_padelky.html 



 

Ještě bych chtěla vysvě

veškeré bankovky a mince, které:

• do banky č

• byly objeveny komer

• byly nalezeny a p

• či se objevily v

a Policii. 

Graf č. 4, zdroj: tisková zpráva 

Graf jasně ukazuje, že nejv

měn mají čeští občané (tuzemské osoby). Tato hodnota odpovídá i faktu, že 

objevované padělky mají nevelkou úrove

rozeznat od pravých bankovek. Pokud bychom pad

známkování, většina z 

stupně nebezpečnosti (mající jedni

rozličných technických nástroj

domácností (např. UV lampy). Statistika je platná ke dni 17. února 2011.

                                        
83 Firmy, které si najímají banky, aby jim p
převoz, apod. 
84 viz. 82 

2.28

12.04

2.82

27.8

Podíl předložitelů padělků českých bankovek 

54 

la vysvětlit pojem „zadrženo v oběhu“. Do této kategorie spadají 

veškeré bankovky a mince, které: 

do banky či na Policii ČR odevzdali občané či turisté, 

byly objeveny komerčními bankami při manipulací s hotovostí, 

byly nalezeny a předány směnárnami a zpracovateli83,

i se objevily v tržbách běžných obchodníků a byly p

 

droj: tisková zpráva ČNB84, vlastní zpracování  

 ukazuje, že největší a zároveň nadpoloviční podíl na objevování pad

čané (tuzemské osoby). Tato hodnota odpovídá i faktu, že 

lky mají nevelkou úroveň, tudíž i běžní občané jsou schopni je 

rozeznat od pravých bankovek. Pokud bychom padělky ohodnotily jako ve školním 

 nich by dostala za čtyři. Padělky dosahujícího nejvyššího 

nosti (mající jedničku) jsme schopni identifikovat po

ných technických nástrojů, které rozhodně nejsou běžnou výbavou 

. UV lampy). Statistika je platná ke dni 17. února 2011.

                                                 
ímají banky, aby jim přijatou hotovost od klientů kontrolovaly, zajiš

53.22

2.28

0.61 1.2

Podíl předložitelů padělků českých bankovek 
v roce 2010 v %

hu“. Do této kategorie spadají 

i turisté,  

hotovostí,  

, 

 a byly předány ČNB  

 

ní podíl na objevování padělků 

ané (tuzemské osoby). Tato hodnota odpovídá i faktu, že 

čané jsou schopni je 

lky ohodnotily jako ve školním 

lky dosahujícího nejvyššího 

ku) jsme schopni identifikovat pouze pomocí 

žnou výbavou českých 

. UV lampy). Statistika je platná ke dni 17. února 2011. 

 kontrolovaly, zajišťovaly jejich 

Podíl předložitelů padělků českých bankovek 

Tuzemec

Cizozemec

Neznámý

Odvod banky

Odvod tržby

Odvod zpracovatelů

Odvod směnáren

Ostatní



 

Vývoj počtu zadržených pad

s daty z produkce ČNB. U pad

jasný trend klesajícího po

českých padělků (vyjma roku 2009). U celkového po

ve vlnách.  

Graf č. 5, zdroj: tisková zpráva 

6.2. Kvalita padě

Podle zdařilosti a kvality rozlišujeme 5 základních úrovní pad

odpovídá standardnímu školnímu známkování (1 

 

                                        
85 viz. 82 
86 PEKÁREK, J: Poznáte padě

0

2000

4000

6000

8000

10000

12000

2000 2001 2002

Padělané a pozměněné tuzemské a 
cizozemské bankovky a mince

zadržené na území 

55 
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NB. U padělaných bankovek zahraniční měn (EUR, USD) vidíme 

jasný trend klesajícího počtu, většinou jejich počet odpovídá polovin

 (vyjma roku 2009). U celkového počtu se zdá, že pad

roj: tisková zpráva ČNB85, vlastní zpracování  

Kvalita padělků a napodobenin  

ilosti a kvality rozlišujeme 5 základních úrovní padělků86
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1. Velmi nebezpečný 

Většina ochranných prvků je výjimečně dobře napodobena, i papír přibližně 

odpovídá papíru ceninovému.  

2. Nebezpečný 

Provedení padělku hodnotíme u této skupiny jako velice dobré. Technika tisku 

je pouze přibližná. 

3. Zdařilý 

Nevýrazné ochranné prvky zcela chybí, typicky sem řadíme bankovky 

vytištěné pomocí běžně dostupných tiskáren (inkoustových nebo laserových). 

4. Méně zdařilý 

Pokud se tento padělek padělateli podaří udat, tak je to často za nepříznivých 

podmínek (především špatné světelné podmínky). Oproti třetí skupině mají 

padělky horší výtvarné a barevné provedení.  

5. Neumělý 

Na první pohled jsme všichni schopni poznat, že jde o padělek.  

Toto rozdělení používá i ČNB pro své statistiky. Padělky nejvyššího stupně kvality se 

za posledních deset let mezi zadrženými bankovkami neobjevily, což je jistě dobře. 

Čím horší kvalitu budou padělky mít, tím lépe je běžní občané budou moci 

identifikovat, resp. tím snáze budou falešné peníze vyjmuty z oběhu. Zdařilost 

padělků také z velké části ovlivňuje papír, který padělatelé použili. Ceninový papír,  

na který se bankovky tisknou, má velice specifické a unikátní vlastnosti, jež v podstatě 

nelze napodobit. Pokud by padělatelé např. vykradli Státní tiskárnu cenin  

a na ukradený papír vytiskli vlastní bankovky, mohli bychom pravděpodobně zařadit 

tyto bankovky do skupiny 1 – Velmi nebezpečný.  



 

Graf č. 6, zdroj: tisková zpráva 

Podíl padělků z kategorie 4 je 66,5 %, pokud bychom k

z poslední, nejhorší skupiny, dostaneme se na 92,4 %, tudíž v

(v tomto případě bankovek) spadá do skupiny nekvalitních, snadno rozpoznatelných 

a málo nebezpečných.  
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droj: tisková zpráva ČNB87, vlastní zpracování  

kategorie 4 je 66,5 %, pokud bychom k nim přidali ješt

poslední, nejhorší skupiny, dostaneme se na 92,4 %, tudíž většina falešných pen

 bankovek) spadá do skupiny nekvalitních, snadno rozpoznatelných 

Stupeň zdařilosti padělku 

2 3 4 5 

   993      74   3 830    124

   543      34   5 594    137

     99       54   1 763    168

     23    157   2 261    395

     12    471   3 020    138

       7    366   3 261 1 268

1 677 1 156 19 737 2 222

droj: tisková zpráva ČNB88, vlastní zpracování 

 falešných bankovek vypovídá také způsob, jakým se padělatelé snaží peníze 

vyrobit. Ze statistik národní banky je patrné, že padělatelé nejsou moc vynalézaví. 

 bylo vytištěno na barevné inkoustové tiskárně a 2.77 % bylo 
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nakopírováno na barevné kopírce. Na ostatní způsoby zbývá jenom zanedbatelných 

0.11 % (což je při počtu 4 902 padělku přibližně 5 kusů). 

Poslední statistika – počet bankovek v oběhu na jeden padělek – vypovídá především 

o tom, jak dobře či špatně jsou peníze chráněny, jaké mají ochranné prvky89.  

Počet bankovek v oběhu na 1 padělek CZK/EUR v letech 2005 - 2010 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Česká republika 

Bankovky 
v oběhu v tis. ks 

302 300 315 100 340 700 360 500 349 800 344 200 

Padělky v ks    5 021     6 308     2 084     2 836     3 641     4 902 

Počet bankovek 
v oběhu na  
1 padělek 

 60 207   49 952 163 484 127 116   96 073   70 216 

Eurozóna 

Bankovky 
v oběhu  
v mil. ks 

  10 367   11 349   12 114   13 116   13 643   14 171 

Padělky v ks 845 000 674 000 760 000 895 000 985 000 849 000 

Počet bankovek 
v oběhu na  
1 padělek 

  12 269   16 838   15 939   14 655   13 851   16 691 

Tabulka č. 6, zdroj: tisková zpráva ČNB90, vlastní zpracování 

Riziko přijetí falešných peněz v běžném obchodním styku je celkem nízké, především 

v porovnání se zeměmi, které přijaly EURO jako svou novou národní měnu. Počet 

bankovek v oběhu na 1 padělek je 4krát větší než právě v zemích eurozóny. Patříme 

ke světové špičce v oblasti výzkumu a vývoje nových ochranných prvků bankovek  

a v jejich aplikaci, v mezinárodním srovnání se řadí české peníze mezi jedny z nejlépe 

chráněných. Otázkou je, jak se tento ukazatel kvality změní, až Česká republika 

přijme EURO, k čemuž se svým vstupem do EU zavázala. Zatím není stanoven 

datum, což je především otázka politická a nepanuje v ní zatím shoda napříč 

politickými stranami a vládou. Národní banka bude muset zajisté provést velkou 
                                                 
89 Blíže v kapitole 4. 
90 viz. 82 
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osvětovou kampaň, protože právě při přechodu na jinou měnu se padělků objevuje 

nejvíce. Padělatelé spoléhají na to, že občané nemají ještě nové peníze tak zažité. 

Často také při změně měny funguje s duálním oběhem, kdy platí obě měny  

a ta původní se postupně stahuje z oběhu.  

 

Ke shrnutí kapitoly použiji slova Ing. Pavla Řežábka z tiskové konference: „Padělané 

bankovky a mince české měny vyšších stupňů nebezpečnosti se i v roce 2010 vyskytly 

jen v jednotkách kusů. Budou-li lidé při příjmu hotovosti věnovat základní pozornost 

ochranným prvkům, měli by padělky rozpoznat.”91 

  

                                                 
91 viz. 82 
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7. POVĚDOMÍ O PADĚLÁNÍ PENĚZ MEZI 

ČESKOU VEŘEJNOSTÍ - PRŮZKUM 
Praktickou část mé diplomové práce tvoří především dotazníkové šetření a jeho 

vyhodnocení.  

Před samotným zahájením dotazníkového šetření, jsem si určila několik základních 

hypotéz, které odpovědi v dotaznících potvrdí či vyvrátí: 

• Běžní občané nemají velké povědomí o ochranných prvcích na českých 

bankovkách.  

• Běžně si nekontrolují peníze, které přebírají (v obchodech, na poštách, 

apod.), nevěnují žádnou pozornost tomu, jak bankovky vypadají.  

• Lidé si myslí, že česká měna je dobře chráněna, že ČNB a její 

odborníci odvádí dobrou práci v této oblasti.  

• Pokud se v českých peněženkách objeví padělek, občané nevědí, co 

s padělkem dělat, často ho tedy co nejrychleji pošlou zpátky do oběhu.  

7.1. Server www.vyplnto.cz  

K vyplňování dotazníků jsem využila především server www.vyplnto.cz a osobní 

dotazování. Server vyplnto.cz poskytuje velice specifickou službu, které není  

na internetu obecně mnoho, zabývá se „realizací internetových průzkumů a zároveň 

databází průzkumů již provedených. Kdokoli si může vytvořit svůj vlastní dotazník  

a kdokoli se může podívat na výsledky průzkumů zde realizovaných.“92 Po registraci  

a splnění určitých podmínek získá uživatel profil a přístup a může začít vytvářet 

vlastní dotazníky. Lze nastavit dotazník jako veřejný či neveřejný, datum spuštění  

a datum zastavení (přibližně 1 měsíc), způsob zobrazování otázek. Celý dotazník je 

pak ještě zrevidován administrátorem a pak propuštěn do propagace (pomocí FCB, 

Twitteru a úvodní stránky serveru) a života.  

                                                 
92 O službě vyplňto.cz, dostupné z: http://www.vyplnto.cz/napoveda/ 
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Zajištění respondentů, pokud máte balíček FREE93, je zcela na tom, kdo dotazník 

vytvořil, kdo ho administruje. Počet otázek ani možných odpovědí není nijak omezen. 

Váš dotazník se také objevuje na úvodní stránce serveru.  V případě placených balíčků 

se zčásti o propagaci stará server. Server také zpracuje data, umožňuje uživatelům 

využití nástrojů pro analýzu, závislosti odpovědí a segmentaci dotazovaných. Veškerá 

data lze stáhnout ve formátu CSV nebo XLS do počítače, pokud je dotazník veřejný, 

jsou výsledky dostupné komukoliv. Server také nabízí kontrolu respondentů přes 

nastavení požadavku na unikátní IP adresy. Nevýhodou je, že služba podporuje pouze 

základní typy otázek. Celý server provozuje Marek Demčák, fyzická osoba 

podnikající na základě živnostenského oprávnění. Nestojí za ním tedy žádná velká 

firma. Dotazník lze vytvořit v češtině, angličtině, slovenštině, polštině a nově i ve 

vietnamštině94. 

7.2. Průběh šetření 

Dotazník jsem na webové aplikaci vytvořila 28. února 2012 a nastavila dobu pro 

vyplňování na jeden měsíc, tedy do 28. března 2012. Přes sociální média a email jsem 

rozeslala link na dotazník rodině, příbuzným, známým, dále jsem oslovila kolegy 

v práci a přímým osobním dotazováním95 obyvatele města Děčína. Za celou dobu se 

mi podařilo nashromáždit 365 odpovědí.  

Pro respondenty jsem připravila 19 otázek, 5 závěrečných bylo identifikačního rázu 

(např. pohlaví, bydliště). Otázky byly v zásadě vybrány a formulovány tak, aby 

odpovědi na ně umožnily potvrdit či vyvrátit základní stanovené hypotézy. Vzor 

dotazníku je umístěn v příloze této práce, na tomto místě zmíním jen několik 

vybraných otázek: 

• Setkali jste se někdy s padělkem české nebo zahraniční měny? 

• Když dostáváte peníze (pošta, obchody, apod.), kontrolujete jejich 

pravost? 

                                                 
93 Neplatí se žádné poplatky, před dokončením registrace je třeba splnit jednu podmínku – po dobu 60 
minut vyplňovat dotazníky ostatních uživatelů na serveru. Ostatní balíčky (Premium, Komplet, 
Individual) je třeba si zakoupit.  
94 http://www.vyplnto.cz/ 
95 Dotazníky vyplněné na ulici jsem později přepsala do webové aplikace, aby se dalo celé dotazníkové 
šetření lépe a snadněji vyhodnotit.  
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• Myslíte si, že české bankovky jsou dobře chráněny (oproti ostatním 

měnám)? 

• Jak byste se zachovali, kdybyste v peněžence objevili padělek? 

• Byli jste někdy informování o tom, jak jsou chráněny české bankovky, 

jaké mají ochranné prvky apod. např. v rámci školy, článkem v 

novinách? 

• Kdo je zodpovědný za ochranu peněz? 

• Jaká bankovka se podle Vás padělá nejčastěji? 

Častěji se průzkumu účastnily ženy, nejvíce respondentů bylo z Prahy. Mým typickým 

respondentem byla žena – studentka z Prahy ve věku 19 – 35 let, která nepřichází  

do styku s penězi v rámci své profese.  

Výsledky průzkumu jsou dostupné široké veřejnosti na 

http://www.vyplnto.cz/realizovane-pruzkumy/padelani-penez/.  

7.3. Vyhodnocení dotazníkového šetření 

První otázka, která na respondenty čekala, se týkala jejich zkušeností s padělky peněz, 

jak českých, tak zahraničních. 66 z nich odpovědělo, že se s padělkem setkalo,  

226 nesetkalo, ostatní odpověděli, že neví, nedokážou posoudit. To, že čeští obyvatelé 
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Výslednice pro otázku „Vyjmenujte alespoň 3 ochranné prvky na českých 
bankovkách.“ 

Ochranný prvek Počet Pořadí 

Iridescentní pruh      73 4 

Vodoznak, vodotisk    303 1 

Soutisková značka     54 6 

Hologram     24 10 - 11 

Kovový proužek   229 2 

OVI    27 8 –9 

Žluté tečky    10 17 

Portrét    22 13 – 14 

Ochranná folie     3 20 - 23 

Mikropísmo, mikrotext   24 10 – 11 

Hodnota bankovky při sklonu   22 13 – 14 

Papír   61 5 

Skrytý obrazec   31 7 

Číselný kód   23 12 

Barva  16 16 

Ochranná vlákna  75 3 

Symboly pro slepce  27 8 – 9 

Reliéfní tisk    6 18 

Hlubotisk    5 19 

Podpis guvernéra   3 20 – 23 

Státní znak   3 20 – 23 

Fluorescenční barva   3 20 – 23 

Ostatní  20 15 

Tabulka č. 7, zdroj: vyhodnocení dotazníků, vlastní zpracování 

Pod ostatní patří: stříbrná tečka, datum, nepravidelné tvary čar, prvky neviditelné 

lidským okem, platina, rytina, prvky viditelné pod infračerveným světlem, štítek, 

barevná kopretina, sítotisk, postavička, kolek, potisk, perforace, ochranné značky  

a magnetický pruh. 
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7.3.1. Segmentace respondentů  

K základní segmentaci mých respondentů sloužilo 5 identifikačních otázek 

umístěných na konci dotazníků. Bylo nutné zjistit, jakého pohlaví, jakého věku, 

jakého ekonomického statusu a bydliště respondenti jsou. Přidala jsem také otázku, 

která zjišťovala, zda lidé přicházejí s penězi do styku v rámci své profese (např. 

pokladní, pracovníci pošty, apod.) 

Téměř 2/3 účastníků tvořily ženy, můžeme říci, že dotazování se zúčastnily spíše 

mladší ročníky. To je jistě dáno tím, že převážná většina šetření probíhala po internetu 

a starší lidé často přístup k moderním technologiím nemají. Osob nad 50 let bylo 

pouze 7 %. Pozitivně ale hodnotím, že se průzkumu zúčastnilo velké množství lidí 

v produktivním věku (skupina 2 a 3), u nich se očekává, že přicházejí do styku 

s penězi více než skupina 1 a přicházejí do styku především s bankovkami s větší 

nominální hodnotou, které se také častěji stávají předmětem padělání. Pachatelům se 

spíše vyplatí padělat 1 000 Kč než 100 Kč. 

V dotazníku uvedlo 82 lidí (= 22 %), že jsou pravidelně ve styku s penězi. Zajímavou 

kategorií je bezesporu ekonomický status respondentů, kterým jsem nabídla  

6 možných odpovědí na výběr. Nejvíce se lidé ztotožnili s nabídkou „student/ka“ (143 

účastníků). Druhou nejčastější skupinou byli zaměstnaní (113) následovaní 

pracujícími studenty (71), důchodci (19), nezaměstnanými (11) a lidmi na 

mateřské/rodičovské dovolené (8).  



 

Graf č. 13, zdroj: vyhodnocení dotazník
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Obrázek č. 22, zdroj: vyhodnocení dotazníků, vlastní zpracování 

Dotazníkový server www.vyplnto.cz umožňuje svým uživatelům využít graficky 

dobře zpracované a uživatelsky příjemné prostředí pro zjišťování závislostí 

odpovědí96.  Pokud si výsledky šetření stáhneme ve formátu XLS do svého počítače, 

můžeme k analýze odpovědí využít veškeré statistické funkce programu MS Office 

Excel nebo kontingenčních tabulek.  

  

                                                 
96 K tomuto dotazníkovému šetření je dostupné na http://www.vyplnto.cz/realizovane-
pruzkumy/padelani-penez/#aa  
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8. VYHODNOCENÍ HYPOTÉZ 
4 základní hypotézy byly stanoveny ještě před vytvořením dotazníku. Otázky byly 

sestaveny tak, aby jejich vyhodnocení mohlo přinést vyhodnocení těchto mých 

původních názorů.  

8.1. Hypotéza č. 1 

Hypotéza: Běžní občané nemají velké povědomí o ochranných prvcích na českých 

bankovkách. 

Vyhodnocení: V dotazníkovém šetření jsem na tuto hypotézu zaměřila jednu otázku 

s volnou odpovědí. Respondenti měli vyjmenovat alespoň 3 ochranné prvky, které se 

nacházejí na českých bankovkách. V 7 % případů se místo očekávané odpovědi 

objevilo nevím nebo tři tečky. Je nutné vzít v potaz, že někteří lidé prostě otázku 

ignorovali nebo odmítli odpovědět. I bez 10% tolerance pro tento typ lidí, stále zde 

máme 22 osob, u nichž předpokládáme, že nebyly schopny si vybavit ani jeden 

ochranný prvek. Zajímavé také je, že velká část lidí nenapsala 3 prvky ale pouze 2.  

Na prvním místě v četnosti odpovědí se na plné čáře umístil VODOZNAK, přes dvě 

stě bodů získal ještě KOVOVÝ PROUŽEK. Mezi druhým a třetím místem je 

obrovský propad 150 bodů (ochranná vlákna, těsně za nimi iridescentní pruh). Chtěla 

bych také zmínit, že se v odpovědích často objevovaly prvky, které se na českých 

penězích vůbec nevyskytují, např. hologram nebo magnetický proužek.  

S touto hypotézou jsem spojila ještě jednu otázku v šetření: „Víte, že nová česká 

tisícikoruna byla ohodnocena jako Bankovka roku díky unikátní kombinaci 

ochranných prvků (resp. slyšeli jste o tom)?“. Bohužel se v 79 % případů objevila 

negativní odpověď. Pokud k tomu ještě přiradím informace o tom, že 92 % lidí by 

uvítalo informace o padělání a ochraně měny, že 24 % si dokonce myslí, že by tato 

problematika měla být zařazena do školních osnov a že podle 44 % odpovědí není 

česká veřejnost dostatečně informována, dovolím si tvrdit, že první hypotézu 

dotazníkové šetření spíše potvrdilo.  
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Na závěr dodám, že 28 % účastníků označilo za zodpovědnou instituci v oblasti 

ochrany měny a padělání peněz někoho jiného97 než ČNB, což je samozřejmě špatně. 

8.2. Hypotéza č. 2 

Hypotéza: Běžně si nekontrolují peníze, které přebírají (v obchodech, na poštách, 

apod.), nevěnují žádnou pozornost tomu, jak bankovky vypadají. 

Vyhodnocení: 58 % respondentů se v odpovědi na přímou otázku, jestli kontrolují 

peníze, které dostávají, přiznalo, že tak nečiní. Někteří dokonce nevědí, proč by to 

měli dělat. O bankovky větších hodnot se zajímá 36 %. Z osobní zkušenosti vím, že 

peníze nekontrolují většinou ani pokladní, nejspíše spoléhají na to, že padělek poznají 

podle papíru. Lidí, kteří bankovky kontrolují, je tak málo, že tuto hypotézu vlastně 

potvrzují.  

8.3. Hypotéza č. 3 

Hypotéza: Lidé si myslí, že česká měna je dobře chráněna, že ČNB a její odborníci 

odvádí dobrou práci v této oblasti. 

Vyhodnocení: Třetí hypotéza se týká vnímání kvality ochrany českých bankovek. 

Tímto směrem jsem směřovala i jednu z otázek v dotazníku. Nadpoloviční část  

(52 %) se vyjádřila, že podle jejich názoru česká měna chráněna dobře je. Pro ČNB je 

to celkem uspokojivý výsledek. Na druhou stranu 40 % lidí nedokáže kvalitu ochrany 

posoudit. 8 % si myslí, že oproti ostatním měnám si ta česká nevede dobře.  

S ochranou měny je spojeno také trestání padělatelů. Podle § 233 Trestního zákoníku 

stanovuje jako trest za padělání odnětí svobody v rozmezí jednoho až pěti let. Pokud 

je padělání provedeno v rámci organizované skupiny, nebo ve značném rozsahu, může 

být uděleno pachatelům pět až deset let. Výše trestu má často i preventivní dopad, 

může odradit jiné potenciální pachatele od trestných činů. Tresty stanovené v české 

legislativě pro hospodářské činy proti měně považuji 71 % zúčastněných za adekvátní. 

Pětina respondentů by tresty zpřísnila.  
                                                 
97 Např. 4 % si myslí, že zodpovědná je Evropská centrální banka, a 2 %, že je to vláda. Alespoň trošku 
pochopitelné je zaškrtnutí Státní tiskárny cenin, která má k oblasti blízko.  
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S přihlédnutím k názorům veřejnosti vyjádřených v dotazníku u těchto dvou otázek si 

myslím, že i třetí hypotéza byla potvrzena.  

8.4. Hypotéza č. 4   

Hypotéza: Pokud se v českých peněženkách objeví padělek, občané nevědí, co 

s padělkem dělat, často ho tedy co nejrychleji pošlou zpátky do oběhu. 

Vyhodnocení: Když najde občan ve své peněžence padělek, za předpokladu, že by 

tento padělek rozpoznal od pravých peněz, a za předpokladu, že by si toho nevšiml při 

přijímání peněz, má v zásadě dvě možnosti. Odnést padělek do banky či na některou 

z policejních stanic, nebo padělek obratem udat. Správně je samozřejmě možnost 

první. V dotazníku jsem k této otázce ještě přidala možnost „Nevím, jak se zachovat“ 

a pole pro tzv. volnou odpověď. Podle práva by se zachovalo 65 % oslovených (resp. 

237 z 365 získaných dotazníků). Téměř pětina by padělek co nejrychleji poslala dále 

do peněžního oběhu i s tím rizikem, že budou chyceni při udávání padělku a bude je 

čekat vysvětlování na Policii. Když hodnotu očistím o 10 % dotazníků, u kterých se 

mohla vyskytnout chyba (záměrně nevyplněné podle pravdy, „překliknutí“, apod.), 

dostanu se na číslo 16 %, což je poměrně malá hodnota. Ještě doplním, že ve 14 % 

případů se účastník doznal, že neví, jak by se zachoval, resp. jak by se měl zachovat. 

Pro rozhodnutí o vyhodnocení hypotézy je pro mě důležité, že 65 % ví, jak se 

zachovat, čtvrtá hypotéza teda byla vyvrácena. 
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9. ZÁVĚR 
Především v porovnání se společnou evropskou měnou si česká koruna vede velice 

dobře. Což je samozřejmě i zásluhou ČNB, která je vedoucí institucí v boji proti 

padělatelům peněz. Nejlépe je to vidět na ukazateli, který je dán poměrem zadržených 

padělků a množstvím peněz v oběhu. 1 padělek připadá na 4krát více bankovek než 

v zemích používajících EURO.  

9.1. Doporučení pro zlepšení situace 

I když situace v české kotlině není nijak špatná či alarmující, obzvláště v této oblasti 

je důležité neusnout na vavřínech. Boj proti padělatelům je bojem 7 dní v týdnu,  

24 hodin denně.  

Nejprve bych navrhla, aby se informace o padělání peněz a ochranných prvcích 

dostaly do školních osnov. Obecně jsou školní osnovy stanoveny Ministerstvem 

školství, mládeže a tělovýchovy. Každá škola si však může některé části upravit podle 

svého rámcově vzdělávacího programu.98 Toto téma by se hodilo do předmětu 

Občanská nauka/výchova, který je vyučován na 2. stupni základních škol. Děti 

moderní doby mají velice snadný přístup k novým informačním technologiím  

a vyrobení padělku špatné kvality je pro ně otázkou několika kliknutí a velice 

snadným získáním poměrně velkého kapesného. Zařazení této tematiky do osnov by 

mělo jednak preventivní charakter, dále by naučilo žáky rozpoznávat pravé peníze  

od těch falešných, což se jim v budoucnosti bude bezpochyby hodit, např. i vzhledem 

k plánovanému přijetí společné měny. Tuto myšlenku podpořily i výsledky 

dotazníkového šetření. 

Mezinárodní úspěchy, kterých ČNB dosahuji svoji prací, by si zajisté zasloužily více 

pozornosti. Jako příklad uvedu ocenění Bankovka roku, které získala česká 

tisícikoruna za unikátní kombinaci ochranných prvků. Bohužel v dotazníkovém 

šetření se ukázalo, že veřejnost o tomto prestižním ocenění téměř neví. Přesněji 

řečeno, 79 % respondentů se vyjádřilo, že o tomto ocenění neví, že o něm neslyšelo. 

Navrhuji tedy prohloubit informační kanály vedoucí od ČNB k veřejnosti. Mohlo by 

                                                 
98 Informace získány osobním rozhovorem s učitelkami ze ZŠ v České Kamenici.  
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tomu pomoci i zařazení problematiky do osnov škol, uveřejňování článků 

v celostátních periodikách či spolupráce s veřejnoprávní televizí99. 

Vzdělávací kurzy, které ČNB poskytuje a které jsou povinné např. pro zaměstnance 

směnáren, by jistě uvítala i část české veřejnosti. Ocenili by ho učitelé ekonomických 

předmětu nebo občanských nauk, drobní podnikatelé, jež často přichází do styku 

s penězi a chtějí si být jistí. I toto je cesta, kterou se lze vydat při zvyšování znalostí 

obyvatel.  

Důležité je nepodcenit přípravu na přijetí EURA, společné evropské měny, jejíž přijetí 

nás nemine, i když se ještě česká politická scéna neshodla na datu, kdy přestaneme 

platit korunami a začneme využívat eura. Především bude nutné zajistit dobrou 

informovanost pro rizikové skupiny (např. senioři, lidé s poškozením zraku, apod.). 

Výhodou je, že ČNB a její odborníci mohou využít zkušeností, poznatků a nápadů 

kolegů z eurozóny100, kteří již mají přechod z národní na společnou měnu za sebou. 

Nejen společnou historii máme se Slovenskem, je možno se inspirovat tam.  

 

Hlavním cílem mé práce bylo zanalyzovat současnou situaci v oblasti padělání peněz 

na území ČR a doporučit změny, které by ČNB mohla využít a které by mohly 

současnou situaci zlepšit. Analýzu jsem provedla jednak s využitím oficiální dat, které 

pravidelně na svých webových stránkách101 zveřejňuje ČNB. Především to jsou 

materiály z každoročních tiskových konferencí, čtvrtletně aktualizované statistiky  

o výskytu a kvalitě padělků či přehled jednotlivých ochranných prvků na českých 

bankovkách. Zaměřila jsem se i na vlastní sběr dat, do dotazníkového šetření  

o povědomí a zkušenostech s padělanými penězi a o ochranných prvcích se zapojilo 

365 osob všech věkových kategorií z celé ČR. Některé odpovědi byly celkem 

překvapivé, nicméně většina mnou stanovených hypotéz byly výsledky šetření 

potvrzena. Část kapitoly 3. Padělání a pozměňování bankovek jsem věnovala 

skutečným případům penězokazectví z minulého století i ze současnosti. Druhou část 

                                                 
99 Např. vytvoření reportáže do programů pro seniory jako pro jednu z nejvíce ohrožených a neznalých 
skupin obyvatel, medializovat konkrétní případy padělání včetně soudního procesu s obžalovaným. 
100 Eurozóna – země platící společnou evropskou měnou, eurem.  
101 www.cnb.cz  
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cíle práce jsem splnila v závěrečné kapitole, která obsahuje podkapitolu s návrhy na 

zlepšení.  

Pokud to shrneme, česká měna je chráněna velice dobře, většina padělků, které jsou 

zadrženy, mají špatnou až velice špatnou kvalitu a dají se poměrně snadno rozeznat  

od bankovek pravých. I přes nekvalitní provedení se tyto bankovky daří zločincům 

udávat. Často se o to pokouší ve večerních hodinách v trafikách nebo ve večerkách. Je 

to dáno do jisté míry i tím, že Češi bankovky, které přejímají, nekontrolují, 

automaticky je strčí do peněženky. Průzkum také ukázal, že povědomí o ochranných 

prvcích není nijak závratné a že lidé chtějí být o tomto tématu více informování, 

někteří navrhují zařazení této problematiky do školních osnov. Jak nám ukázala 

historie, nepadělají peníze pouze drobní zločinci či organizované skupiny, ale také 

státy, které protivníkovy padělky využívají k oslabení soupeřovy ekonomiky  

či k nákupu surovin a zbraní na neutrálních trzích.  

Padělalo se vždy a padělat se nejspíš bude pořád, je to boj dobra a zla podobně jako 

boj tvůrců antivirových programů s viry, trojskými koni a hoaxy. Národní banky  

a ústřední emitenti musí být pořád vždy o krok napřed.  

 

Lucius Annaeus Seneca: „Peníze ještě nikoho neučinily bohatým.“102 

  

                                                 
102 iDnes.cz: Peníze nesmrdí. Seznamte se s nesmrtelnými citáty o penězích, dostupné z 
http://finance.idnes.cz/penize-nesmrdi-seznamte-se-s-nesmrtelnymi-citaty-o-penezich-prk-
/viteze.aspx?c=A101228_120017_viteze_bab 
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